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Do volitev bodo navrtali
ŠE ENO NOVO VRTINO ZA NAFTO

Delavcem Podjetja za proizvodnjo 
nafte v  Dolnji Lendavi je bila pre
teklo nedeljo izrečena prehodna za
stava zvezne vlade kot najboljšemu 
kolektivu industrije nafte v  naši dr
žavi. V  imenu zvezne vlade je pre
hodno zastavo izročil generalni direk
tor direkcije za nafto in plin tov. Be- 
vandič, slovesnosti pa se je  udeležil 
tudi minister za ljudsko zdravstvo 
LRS dr. Marijan Ahčin, k i je prav ta
ko čestital kolektivu k doseženim ve
likim uspehom. Zbranim delavcem je 
govoril tudi sekretar okrajnega komi 
'eja KPS tov. Ivan Horvat, in sicer 
kot kandidat za poslanca zvezne skup
ščine. Naposled so ciolnjelendavskim 
-slavcem čestitali še pic --tavnik cen
tralne uprave zveze rudarjev Jugo- 

'.'dje tov. Nikola Cucus in predsed- 
'< republiške zveze rudarjev Slove
ns tov. Piki.
Prehodno zastavo je prevzel tov. Ma

tija Kustec, ki je  v  imenu vsega ko
lektiva obljubil, da se bodo dolnje- 
lendavski delavci nadalje borili za 
prvo mesto med kolektivi industrije 

'e. Diplomo zvezne vlade in denar- 
-. - nagrado zvezne vlade v  višini 345 

: din pa je v  imenu kolektiva pre- 
! vrtalec Janez Gerenčir, drugi 

iržavni rekorder v  vrtanju, ki je dal 
le posebno obljubo v  imenu pripad
nikov madžarske naredne manjšine 
. i  dolnjelendr ikimt delavci.
Drugi del slovesnosti ;e bil posve

čen podelitvi odlikovanj, nagrad in 
giasitvi udarnikov. Generalni di- 

V .or airekcije za nafto in plin je 
č il red dela II. stopnje direktorju 

tja Veselimi Radojčiču. red dela 
; r  stopnje inž. Josipu Vučkoviču,
S panu Kontrecu, Vladislavu Anto- 

X in Stanku Ferletiču, medaljo de
li Matiji Kustecu in Dušanu Pe
ču. Po podelitvi odlikovanj je 
razglašenih 94 udarnikov, 131 čla- 

V kolektiva pa je prejelo denarne 
rt »rade od 1000 do 5000 din.

Sekretar industrijskega komiteja je 
-ro pozval vse navzoče k nadaljnji 

torbi za izpolnitev planskih nalog in 
: aktivni udeležbi v  predvolivni kam

panji. Z zborovanja so poslali po
zdravno pismo maršalu Titu, v  kate
rem obljubljajo, da bodo še z večjimi 
silami delali za izpolnitev planskih 
nalog, ki jih bo postavila naša Par
tija, ker vid ijo  v  tem najboljši odgo
vor klevetnikom naše države bodisi z 
vzhoda ali pa z zahoda. Pozdravno pi
smo maršalu Titu so sprejeli z vihar
nimi vzkliki Komunistični partiji in 
socialistični graditvi.

V  predvolivnem tekmovanju so se 
dolnjelendavski vrtalci z vso silo lo
tili dela, da bi s čim večjo proizvod
njo nafte prihranili skupnosti velikan
ske zneske, ki . jih moramo še dajati 
tujini za nafto. Odločili so se, da bodo 
še bolj pohiteli pri vrtalnih delih in 
da bodo do dneva volitev končali še 
eno novo vrtino, iz katere bo na dan 
volitev že pritekla nafta.

noš največ!!

Velik praznik v mariborski 
tekstilni tovarni

Včeraj so delavci mariborske tek
stilne tovarne praznovali pomemben 
dan. Minister za industrijo LRS Stane 
Kavčič jim  je izročil Barilo 995.000 din 
ter prehodno zastavo resornega mini
stra. Zastavo je sprejela štirinajst- 
kratna udarnica Ljudmila Grilj, ki je 
obljubila, da bo svoj letni plan izpol
nila do 1. septembra. Otilija Križa
niče va, enajstkratna udarnica se je za
vezala, da bo izpolnila plan do 1. no
vembra. Ta dan so v  tovarni tekmo
vali.

Nova radijska postaja 
v Varaždinu

La. čast volitev so v Varaždinu od
prli novo radijsko postajo, za katero 
so izdelali aparaturo člani radioama
terske organizacije. Nova radijska po
staja ima 0.5 kilovata.

Z gradujo novih, ladij v  
domačih in tujih ladjedel
nicah se naglo izpopolnju
je naša trgovska morna
rica. V veliki ladjedelni
ci v Rotterdamu so za nas 
pravkar dogradili veliko 
motorno prekooceansko 
ladjo «Rijeka«, ki bo pri
hodnje dni prispela na 
Reko. V isti ladjedelnici 
so pred kratkim splovili 
drugo ladjo te serije »Pu
la « (z  nosilnostjo 3900 
■on), ki jo vidimo na sli 
ki tik pred splovitvijo 
Tretjo ladjo te serije pa 
bodo splovili čez 3 mese
ce. Ob koncu marca pa 
bodo v drugi nizozemski 
ladjedelnici dovršili za 
nas še večjo motorno lad 
jo «Makedonija« (z  nosil
nostjo S0G0 ton). Vse te 
nove ladje so plod našega 

izvoza v  inozemstvo

|aškt podvig
INŽ. BAUMAN BO DVIGNIL V POČASTITEV VOLITEV 
POTOPLJENI BAGER IZ  MORSKE GLOBINE 95 METROV

Največja globina, k i so jo doslej do
segli naši pote Ijači, je  okrog 60 m. 
Te dni na se je inž. Karlo Bauman, 
strokovnjak za globinsko potapljanje 
pri podjetju »Brodospas« na Reki za
pri podjetju »Brodospas« na Reki, za- 
skupščino, da bo omogočil dvig potop
ljenega bagra-goseničarja iz globine 
)5 metrov.

Bager leži potopljen nedaleč od Ro
goznice v  Dalmaciji. Letos v  januarju 
a je vlekel remorker na poti iz Splita 

v Šibenik, ko je nastopil vihar. Va
lovi so pi-evrnili rnaono, na kateri je 
bil postavljen bager, in bager se je 
potopil.

Mesto, kjer se je zgodila nesreča, so 
takoj oznamovali. Ugotovili so tudi. da 
leži bager v  globini 95 m. Doslej se v 
tako globino še ni spustil nihče, še 
manj, da bi v  taki globini izvršil kako 
koristno delo. Največjo globino je do-

Solgariji zapirajo stare 
k o m u n is te , sodelavce Dimitrova

Dimi tar Vlahov na velikem volivnera shodu v Bitolju
Na -.-olivnem shodu v  Bitolju, ki se 

z» udeležilo okoli 13.000 ljudi,-je go- 
i podpredsednik prezidija Ljudske 

K..pščine FLRJ in kandidat Ljudske 
te Makedonije za Svet narodov 

h vitar Vlahov.
pisal je  delo prve Ljudske skup

ne ter pri tem naglasil, da je  dala 
pava, vse pravice tudi narodnim 
unjšinam. Od 59 poslanskih kandida- 
• v Makedoniji je  15 predstavnikov 

v  in Albancev. Potem je  govoril 
■ i gospodarskem napredku Makedonije 
ter o socialistični preobrazbi vasi, ki 
v» d"kazu e tud: nad S00 kmečkih ob
delovalnih zadrug, v  katerih je nad 
o? O0O gospodarstev.

' svioega govora je posvetil Bol
ki zamejskemu makedonskemu 
V Bolgariji zapirajo ljudi, ki 

uljeni kot prijatelji Jugoslavije, 
upravljajo nov proces in zaprli

so veliko število komunistov. Med nji
mi se Peiko Kunin, član CK Bolgarske 
delavske partije (k ), Sakelarov, ugled
ni inženir in prijatelj Dimitrova in Ko- 
lareva, in Maslarov, tudi član partij
skega vodstva. Iz partije je  bilo v  zad
njem času izključenih sedem vodilnih 
članov, med njimi bivši minister Dc- 
brev in general Kopčev. Makedonci 
v  Pirinski Makedoniji so po svoji juna
ški borbi za svobodo leta 1903. živeli 
dolgo vrsto let pod krvavim nasiljem 
tolp Vanče Mihajlova, ki so pobile nad 
2500 Makedoncev. Nasilje nad make
donskim narodom se zdaj v  Bolgariji 
nadaljuje.

Na shodu je govoril tudi predsednik 
Prezidija Ljudskega sobranja Makedo
nije Blagoje Fotev in zborovalci so po
slali svojo pozdravno brzojavko tudi 
CK KPJ in tov. Titu.

Danes, ko gradimo socializem, 
ne maramo več takšnih tovarn, 
kakršna je  bila nekdaj guštanj- 
ska železarna. Delovni kolektiv 
»Gradisa«, ki v  Guštanju ruši za
starele lesene železarske obrate 
in gradi nove in lepše, bo kmalu 
podrl tudi ta obrat, ki ga še v i
dimo na sliki. Dolgo so se morali 
v  njem mučiti guštanjski železar- 
ji! Kmalu pa bodo na ^njegovih 
ruševinah »gradisovci« * zgradili 
popolnoma nov in modern žele
zarski obrat, kjer bodo delavci 
mnogo laže izpolnjevali velike 
proizvodne naloge, ki čakajo našo 
črno metalurgijo.

V počastitev volitev 
tekmuje tudi delovni 
kolektiv »Gradisa« 
v Guštanju

V  Guštanju bodo Ietcs 1. maja za: 
čeli delati železarji v  mnogih novih 
obratih, četudi še ne bodo popolnoma 
dograjeni. Tako bo 1. maja začel obra
tovati del nove jeklarne. Delavci in 
»gradisovci« tekmujejo, da bodo čim- 
prej zgradili novo modernejšo žele
zarno.

Nad Guštanjem — na f-avnini, obda
ni z gozdovi —  so se pred kratkim 
kosali »gradisovci« v  velikem predvo
livnem tekmovanju, da bodo poleg šti
rih že dograjenih stanovanjskih blo
kov letos zgradili še štiri nove. Po
stavili bodo eno stanovanjsko zgradbo 
za samce in tri stanovanjske bloke za 
delavske družine. Predvolivnega tek
movanja so Se udeležili skoraj vsi čla
ni delovnega kolektiva »Gradisa« iz 
Guštanja in so pri tem dosegli lepe 
delovne uspehe.

Razen gradbišč v  železarni in v  de
lavskem naselju se bo v  Guštanju le
tos razvilo še drugo novo gradbišče. 
Železarji si bodo s prostovoljnim de
lom zgradili sindikalni dom, ki bc de
lovni kolektiv še bolj povezal z novo 
lepšo železarno.

slej dosegel sam inž. Bauman, ko se je 
lani spomladi v  Kvarneru spustil z 
običajno potapljaško opremo do glo
bine 64 m, pri čemer mu je uspelo 
dvigniti na površino potopljeno tri- 
motorno letalo. To je bil hkrati naš 
prvi praktični uspeh globinskega po
tapljanja.

Inž. Karel Bauman vodi sedaj v  bli
žini Zlarina podmorska dela v  zvezi 
z dviganjem luksuznega potniškega 
parnika »Prestolonaslednik Peter«, ki 
leži potopljen v  globini 51 m. Lani v 
jeseni so že izvršili pripravljalna pod
morska dela, k i pa so jih morali za
radi zime in burje prekiniti. Sedaj na
daljuje ta dela. Poleg ekipe osmih 
potapljačev z matične ladje »Labin« 
dela pri tem tudi deset potapljačev- 
tečajnikov iz vojne mornarice. Sedaj 
pritrjujejo v  okna ladje velike kljuke 
za namestitev jeklenih vrvi, razen tega 
nameščajo velike cilindre, s pomočjo 
katerih bodo dvignili ladjo. Vsa ta 
dela uspešno napredujejo in jih bodo 
verjetno končali še v  prvem polletju. 
Potem pa se bodo lotili dviganja dru
ge enako velike potniške ladje »Ka- 
radjordje«, ki leži potopljena nedaleč 
od prve.

Ob sprejetju obveznosti, da bo iz 
globine 95 m dvignil potopljeni žerjav, 
nara je inž. Bauman izjavil naslednje:

P ri dviganju »Petra« gre za pod
morska dela velikega obsega. Ko sem 
se v  Kvarneru spuščal v  globino 64 m, 
sem uporabljal običajno potapljaško 
oblačilo, letalo pa je dvignil na povr

šino specialni žerjav, k i sem ga v  ta 
namen preuredil. V  globino 95 m pa 
se potapljač ne more spustiti v  obi
čajnem potapljaškem oblačilu. V  ta 
namen se mora poslužiti specialne po
tapljaške naprave »opazovalnice« (ca
mera buttescepica), ki se pri nas še 
ni uporabljala za dviganje potopljenih 
objektov. Ta naprava je izdelana iz 
specialnega jekla in tehta okoli 800 kg. 
Jekleno potapljaško opazovalnico spu- 
'šča matična ladja v  globino s pomočjo 
vitla. Opazovalnica je  pritrjena na 
vitlo z jekleno vrvjo, k i je posebej v 
ra namen spletena, da se ne more za
pletati, kar lahko povzroči nesrečo. 
Ves čas dela na dnu visi opazovalnica 
na tej jekleni vrvi. Potapljač v  opa
zovalnici daje s telefonom neprestana 
navodila matični ladji, da lahko na
takne jeklene kljuke na potopljeni ob
jekt, k i ga je treba dvigniti. Potaplja
ško delo v  taki globini s pomočjo opa
zovalnice sicer ne zahteva večjega te
lesnega napora, vendar je potapljač, 
če pride do nesreče, v  mnogo večji 
življenjski nevarnosti, kakor potapljač 
v  običajni potapljaški opremi. Ce se 
n. pr. pretrga jeklena vrv, na kateri 
visi opazovalnica, ima možnost napol
niti balastni tank s komprimiranim 
zrakom, da tako s pomočjo vzgona 
pride na površino. Razen tega ima 
možnost odvreči balast, k i je  pritrjen 
na dnu opazovalnice.
„ .Navzlic tej nevarnosti, ki ni majhna, 
sem vendar prepričan, — je končal 
■inž. Baumani. —  da bom s pomočjo 
opazovalnice uspešnej rešil nalogo in 
omogočil dvig potopljenega žerjava iz 
globine 95 m. V. Mandekič.

Za proste presežke živine —
nakažite za sveže meso

Jfuntn veiiiktz volivtiu zitovovunja,
tov, E. Kardelja In B. Kraigherja

v  Č r t i o m i j t i  i t ? A j d o v š č i n i
Ljubljana, 17. marca. Pravkar smo prejeli poročilo, da bo 

v  soboto na velikem velivnem zborovanju v Črnomlju govoril 
član Politbiroja KPJ, podpredsednik zvezne vlade tov, EDVARD 
KARDELJ. Zborovanje se bo pričelo ob 14.

V Ajdovščini bo jutri v soboto na velikem volivnem zboro
vanja govoril elan Politbiroja KPS, minister za notranje zadeve 
tov. BORIS KRAIGHER. Pričetek zborovanja eb 16.

MEŽIŠKI RUDARJI bodo izpolnili 
četrtletni plan do dneva volitev

Redna preskrba delovnih ljudi z me
som zavisi v  mestih od tega, kako iz
polnjujejo kmetje obvezno oddajo živi
ne in koliko prostih presežkov ponu
dijo državi v  odkup. Da bi se pospešil 
ta odkup, je izdalo ministrstvo za dr
žavne nabave LR  Slovenije posebna 
navodila za stimulacijo prostega- od
kupa živine.

Po teh navodilih, ki začno veljati 
1 aprila tega leta, prejmejo kmetje, 
ki nimajo obvezne oddaje živine, in 
tisti, ki izpolnijo pravočasno svojo ob
vezno oddajo, pa prodajo poleg tega 
»Zivinocdkupu« proste presežke, za te 
prodane presežke posebna nakazila za 
nakup svežega mesa Za oddane količi
ne prostih presežkov žive teže klavne 
živine bodo kmetje prejeli: 
do 100 kg. za Vsakih 30 kg žive teže 

'1 kg mesa do največ 3 kg, 
do 250 kg, za vsakih 50 kg žive teže 

1 kg mesa do največ 4 kg.

Tov. Viktor Avbelj 
med volivci v Kamnici

Sinoči je bil tov. Viktor Avbelj, član 
Politbiroja CK KPS in predsednik ob
lastnega ljudskega odbora, med svo
jimi volivci v  Kamnici, ki so večinoma 
g lani vinogradniških obdelovalnih za
drug. V  razgovoru z njim i jim je med 
drugim pojasnil nov način odkupova
nja terTirosto prodajo in vezane cene. 
Volivci so, se obrnili nanj z vpraša
njem, če bi lahko v  Kamnici imeli 
svoj ljudski odbor, ker jim je mestni 
ljudski odbor zelo od rok. Tovariš 
Avbelj jim je razložil, da ni nobene 
ovire, ki bi motila ustanovitev last
nega krajevnega ljudskega odbora.

Najboljši kolektivi lesnih tovarn

VREME
NAPOVED ZA  SOBOTO:

Pretežno sončno vreme. V  jutranjih 
urah po kotlinah megla. Temperatura
od — 4C C ponoči, do 18' C podnevi.

NAPOVED Z A  NEDELJO:
Sončno z delno oblačnostjo. Tempe

ratura ponoči — 3° C, čez da-i se bo 
ivt^nila na 20' C.

V  počastitev volitev se razvija med 
kolektivi lesno predelovalnih tovarn 
živahno tekmovanje. Zadnje ocenjeva
nje je pokazalo, da so najboljši v 
Kopitarni Sevnica, kjer so izpolnili 
februarski mesečni plan za 50«/», do- 
čim bodo morali v boooče bolje izpol
njevati plait po sortimentu.

Za tem delovnim kolektivom mnogo 
ne zaostaja tovarna meril v  Slovenj- 
gradcu, kjer so celotni plan presegli

Tudi novo ustanovljena tovarna les
ne galanterije v Rimskih Toplicah do
kaj dobro izpolnjuje postavljene plan
ske naloge V  tej tovarni so ustanovili 
8 novih proizvodnih brigad in imeli 
4 proizvodne sestanke, da zboljšajo no
tranjo organizacijo dela. Sindikalna 
podružnica pa bo morala v bodoče po
svečati več pažnje proglašanju udarni
kov. V  preteklem mesecu v  tem delov- 
pem kolektivu niso proglašali udarni

kov, čeprav nekateri norme znatno 
presegajo.e Isto velja tudi za tovarno 
tanina v  Majšperku, kjer povprečno s 
lloo/o dosegajo tehnične in izkustvene 
norme, toda kljub temu v tej tovar
ni v  februarju niso bili proglašeni 
udarniki. Med taninskimi tovarnami 
je tovarna v Majšperku najboljša, saj 
so za 150/0 presegli plan tako po vred
nosti, kakor tudi po količini in sorti
mentu.

Tem delovnim kolektivom sledi to
varna pohištva v  Novi Gorici, kjer si
cer niso izpolnili plana v  celoti. To pa 
zaradi priprav za selitev v  novo tovar
no. ki bo najmodernejša v  Srednji Ev
ropi. Zaradi zastoja in neizpolnjeva
nja nekaterih proizvodnih nalog v 
goizdni proizvodnji tudi tovarna upog
njenega pohištva v  Duplici ni v  celoti 
izpolnila svpjega plana.

do 400 kg, za vsakih 75 kg žive teže
1 kg mesa do največ 5 kg, 

nad 400 kg, za vsakih 100 kg žive teže
1 kg mesa do največ 6 kg.
Naj navedemo en primer. Neko go

spodarstvo mora obvezno oddati reci
mo 300 kg žive teže klavne živine. Ce 
odda ob pravem času (ta čas je dolo
čen v  odločbi o obvezni oddaji) žival, 
ki je težka 450 kg, se mu prizna 150 kg 
kot prosti presežek, k i mu ga plača 
Zivinoodkup po prostih višjih cenah, 
razen tega pa prejme nakazilo za 3 kg 
svežega mesa. Ce pa iqjoda živino go
spodarstvo, ki nima predpisa obvezne 
prodaje, prejme nakazilo za sveže me
so za vso prodano količino po zgor
njem ključu.

Ker bo plačal Zivinoodkup kmetom 
proste presežke po prostih višjih ko
mercialnih cenah, bodo tudi za meso, 
ki jim  bo pripadalo na ta posebna na
kazila, plačali kmetje proste cene, in 
sicer 98 din za sveže goveje in 90 din 
za sveže telečje meso.

Jasno je, da bodo dosegla ta navo
dila svoj namen predvsem takrat, če 
bodo krajevni ljudski odbori z naj
večjo pazljivostjo skrbeli za to, da 
določijo v  skladu s planom odkupa 
kmetovalcem obvezno oddajo na čas, 
ko je gospodarstvo sposobno zadostiti 
tej obveznosti. Časovna zamuda pri Iz
polnitvi obvezne oddaje jemlje namreč 
pravico do nakazil za sveže meso za 
oddane proste presežke.

Novo tekmovanje so mežiški rudarji 
sprejeli v  začetku marca, obenem kc 
so pregledali delo svoje sindikalne po
družnice. Rudarji iz Mežiške doline 
so z navdušenjem sprejeli predvolivno 
tekmovanje, k i jim ga je v  počastitev 
bližnjih volitev napovedal delovni ko
lektiv premogovnika Laško. Med dru
gim so sprejeli obveznost, da bodo 
svoje planske naloge za prvo četrt
letje izpolnili že na večer pred vo
litvami, to je pred 26. marcem. Se po
sebej so sprejeli sklep, da bodo de 
dneva volitev nakopali v  prostem času 
3000 ton svinčene rude.

Svoje obveznosti so' sprejeli tudi 
vrtalci, ki v  bližini Mežice iščejo nova 
ležišča svinčene rude. Tako bosta vr
talca Tomaž Horvat in France Pajenk 
do volitev zvrtala po svojem rednem 
delu še vsak po 35 metrov novih vrtin.

Obrat »Helena« je  napovedal pred
volivno tekmovanje vsem drugim 
obratom mežiškega rudnika. Devet ru
darjev z obrata »Helena« bo v  prostem 
času nakopalo 90 ton svinčene rude.

Trboveljska cementarna 
je že izpolnila četrtletni 
plan

Rudnik Timav 
je izpolnil četrtletni plan

Številni delovni kolektivi so se v 
počastitev volitev zavezali, da bodo 
proizvodno nalogo prvega četrtletja 
izpolnili do 26. marca, to je do dneva 
volitev v  Ljudsko skupščino. Prvi ko
lektiv, ki je to obljubo izpolnil, je 
kolektiv majhnega rudnika črnega 
premoga Timav pri Sežani, ki je svo
jo četrtletno nalogo izvršil 20 dni 
pred rokom.

V  prihodnjih dneh bodo kolektivu 
Timav sledili še drugi kolektivi v 
državi. V kratkem bo četrtletni plan 
izpolnila tovarna papirja na Reki, ki 
je februarsko proizvodno nalogo iz
polnila po količini s 155 odstotki, po 
vrednosti pa s 111 odstotki. Tudi ve
lika reška rafinerija je v februarju 
zabeležila izpolnitev mesečne proiz
vodne naloge s 155 odstotki. Med ve
likimi vojvodinskimi kolektivi pa se 
zlasti odlikujeta kolektiva kemične to
varne »Zorka« v  Subotici in tovarne 
»Jugoalat« v  Novem Sadu, ki izpol
njujeta dnevne naloge s približno 115 
odstotki.

V  predvolivnem tekmovanju z dru
gimi tovarnami cementa ifr. naši državi 
se je delovni kolektiv trboveljske to
varne zavezal izpolniti proizvodni plan 
prvega četrtletja do' dneva volitev. In 
res je podjetje že v  torek 14. t. m. 
doseglo v  proizvodnji cementa 10091 
proizvodnega plana za prvo četrtletje, 
v proizvodnji kiinkerja pa je bil plan 
celo presežen za 13.5%. Ta veliki uspeh 
so dosegli predvsem s tem. da so v re
kordnem času končali remont celot
nega .obrata, kar jim je omogočilo, da 
so mnogo prej lahko ofc-novjli obra
tovanje.

Nova separacija v 
zeaiškem premogovniku

V predvolivnem tekmovanju zazna
muje premogovnik v  Zenici vsak dan 
nove uspehe. Te dni je rudar Hadže 
Babanovič izpolnil svoj mesečni plan 
v 13 dneh in s tem dosegel najboljši 
individualni uspeh v  rudniku. V  sredo 
pa so v  obratu Radakovo slavili novo 
predvolivno delovno zmago.. Po priza
devanju brigade kovinarjev pod vod
stvom Jakova Porakljačiča so pred 
rokom končali mo-ntažo naprav za no
vo separacijo, ki je bila ta dan izro
čena prometu.

Priznanje kolektiva 
tovarne »Triglav« za 
kvaliteto čevljev

. V Zagrebu je bil te dni VII. plenum 
centralne uprave Sindikata delavcev 
usnie predelujoče industrije Jugosla
v i je ' Plenum, ki so se ga udeležili 
tudi delegati velikih delcVnih kolek
tivov, je predvsem poudaril dosežene 
uspehe v  borbi za dvig kvalitete. Med 
tovarnami usnja so bili zaradi dobre 
kakovosti pohvaljeni delavci tovarn 
usnja v Zemunu in v  Varaždinu. Med 
kolektivi tovarn čevljev  pa ie bilo za 
najboljšo kvaliteto na prvem mestu iz
rečene priznanje kolektivu tovarne 
»Triglav« v  Tržiču, razen tega pa ko
lektivoma tovarn »K lek « in »Simecki«. 
v Zagrebu.

»Im pol« odlikovan
V  Slovenski Bistrici v tovarni Im

pol so prav tako včeraj prejeli pre
hodno zastavo, kot drugi najboljši ko
lektiv barvne metalurgije. Ob tej pri
ložnosti so napovedali tekmovanje rud
niku v  Boru in Elektrometalurškemu 
kombinatu v  Šibeniku.

rudar Franc Stahner bo nakopal 20 
Sen, 22 drugih rudarjev pa bo do vo
litev v  prostem času nakopalo po 10 
ion rude.

V  mežiškem rudniku bodo rudarji 
dočakali dan volitev še z mnogimi 
drugim delovnimi zmagami. V  jamah 
povečini stalno presegajo svoje plan
ske naloge. Presegajo jih deiavci v  
rafineriji svinčene rude, pa tudi to
pilci pri topljenju surovega svinca. 
Čedalje več rudarjev koplje svinčeno 
rudo v  brigadah, ki so v  tekmovanjih 
za večjo storilnost dcstgle že velike 
delovne uspehe. Tako so v enem izmed 
tekmovanj topilci nedavno števili v  24 
urah nad 28 ton, nekoliko pozneje pa 
v ponovnem tekmovanju še več kakor 
28 ton surovega svinca. Požrtvovalni 
topilci ob visoki peči, ki je lani po 
prizadevanju rudniškega tehničnega 
vodstva obratovala neprestano skoraj 
pet mesecev, kar se v mežiški dolini 
ni zgodilo že desetletja, se priprav
ljajo še na no-ve delovne zmage.

Rudarji v  mežiških rudnikih bedo le
tos nakopali še več svinčene rude. V 
jamah delata daleč okoli znana rudar
ja Jože Kapun in Ivan Smuk. Oba 
stalno tekmujeta za višjo delovno sto-
rilnost. Vsak je že izpolnil svojo pet-
letno delovno nalogo. V rudri iških
obratih je še mnoge junaškihi rudarjev
in delavcev, ki se vsi do začbijega bo-
rijo, da bo ves delovni kole;ži;-; i
nil svojo obljubo do dneva volitev.

Tekmovanje je zajelo 
tudi vas Ravne

Pri Šoštanju leži vas Ravne, kjer so 
pred nedavnim organi ljudske oblasti 
zatrli skupino krim.r.:. ..gv in ljudskih 
škodljivcev. Med njimi je bilo največ 
velikih kmetov, ki jim ni bila mar 
ibvezna oddaja. Med ostalimi sta tudi 
kmeta Ježe Laznik in I- r--r.ee Jaz •-•sc, 
ki dolgujeta še skoraj vso oddajo v 
preteklem letu. Na zboru volivcev, ki 
je bil lepo obiskan, so mali ' 
sklenili d: : "do sramotno dejanje ne
katerih sovaščanov popravili in pri 
volitvah dokazali da niso med n^jslab- 
šimi. Sklenili so, da bedo volitve za
ključili do osme -ure, do volitev pa bo
do popravil; cesto. Prav tako so ob
ljubili da bodo do volitev poravnali 
vso obvezno oddajo.

Lepe naloge so sprejeli tudi ne dr
žavnem posestvu. Pravijo da bodo za
ključili volitve že d oxime ure, nato 
bodo v pomoč vol m ni ko :i.i ? vie 
naloge že izpolnjujejo. Do 26. marca 
bodo pognojili vse njive in posejali 
oves, kor'enje*in črno deteljo. V cvet
ličnjaku bodo posejali vse - -n e
rastline. Popravili bodo topič grede in 
Posadili oO.GOO sadik zimske solate. 
Pri popravilu poljedelskega ornčHa je 
najboljši mladinec Anton Strahovnik. 
Do volitev bodo sestavili brigado, za
čeli z brigadnim sistemom dela in 
uvedli norme za vsa kmetijska dela.

V  Aleksi neu fjoefe preüMavo 
oljnih škriljcev 20 krat 
povečali

Po prvih ’anskih uspehih na pod
ročju pridobivanja nafte iz oljnih 
škriljcev, so letos začeii pri Podjetju 
za predelavo oljnih škriljcev v Subo- 
incu pri Aleksincu plansko odkopa

vati na dnevnem kopu in škriljce pre
delovati v  predelovalnem obratu, ki 
pa ima še majhno zmogljivost. Glede 
na velike rezerve oljnega škriljca, so 
letos začeli graditi nove velike pre
delovalne naprave, ki bodo omogočile 
20kratno povečanje proizvodne zmog
ljivosti v primeri s sedanjo zmoglji
vostjo. Betonske temelje za nove na
prave so že zgradili. Vse naprave fcodp 
izdelala naša domača podjetja. Začeli 
so graditi tudi delavsko naselje.



Kandidat tov. M A T I «  A  M A L E Ž IČ  
med svojimi volivci v Trnovem Delavstvo v Italiji v težki borili

»S v e to  le to «  j e  p rin es lo  
Vatik anu  že  težke m il i jo n e

za svoje praviceTm ovp je dobilo novo kulturno in 
družabno sredlsce. Na nekdanji žagi v 
Jeranovi ulici so si delavci Splošnega 
stavbnega podjetja uredili svoje delav
sko naselje. Posebnost tega naselja je 
velika, okusno urejena dvorana z 
odrom, kakršne dane3 ni nikjer drugje 
v  Trnovem. Tako je v  zadnjem času 
vedno več kulturnih prireditev v  tej 
dvorani, k i postaja novo družabno 
središče Trnovega. Dvorana je tako ve
lika, da lahko sprejme tudi do 1000 
ljudi.

V  sredo zvečer je  bila nabito polna 
!n še je stalo mnogo ljudi zunaj na 
dvorišču. V  dvorani je bilo predvolil
no zborovanje za štiri terene IV. ra
jona. Govoril je  kandidat v  drugi 
ljubljanski volivni enoti predsednik 
mestnega ljudskega odbora tov. Mati
ja Maležič o  naši socialistični graditvi, 
njenih uspehih in težavah ter o pome
nu sedanjih volitev.

V  diskusiji se je tov. V iljem  Pleško 
na konkretnih primerih iz informbi- 
rojskega tiska pokazal, kako nelogična, 
dvolična in tudi zlagana je informbi- 
rojska propaganda proti naši državi in 
našemu vodstvu. Tov. Trpin je pri
merjal v  zvezi z volitvami p ri nas in 
v Angliji našo socialistično demokra
cijo in kapitalistično demokracijo, kjer 
so vsi kandidati, čeprav iz različnih 
strank iz kapitalističnega razreda. 
Burno odobravanje je žel poziv inva
lida tov. Horjaka, k i je  pripomnil, da

Po razpisu volitev je  pristopilo na 
Tolminskem v  Ljudsko fronto nad 80 
novih članov. V  okraju je bilo doslej 
okoli 200 zborovanj in votivnih sestan
kov. Po eno frontno brigado so poslali 
na gradbišče Nove Gorice in na delo 
v  gozdove. Po vaseh se snujejo posebne 
frontne brigade za melioracijska dela, 
za graditev planšarskih in zadružnih 
poslopij, za popravila gozdnih in va
ških poti in razna druga dela.

Med najboljšimi je doslej krajevni 
frontni odbor Idrsko, k jer hitijo fron- 
tovci z graditvijo enega najlepših za
družnih domov v  vsem okolišu. V  
kratkem nameravajo ustanoviti tudi

Snoči se je v  jedilnici menze Lito
stroja zbralo nad 1000 mladincev in 
mladink rajona Rakovnik-Vič. Svoje 
zborovanje so zaceli s pesmijo in vzkli
ki Partiji, Titu in ostalim državnim in 
političnim voditeljem. Na zborovanju 
je govoril sekretar CK LMS tov. Janez 
Hočevar, k i je med drugim dejal:

N ič ni čudnega, če imamo tudi mla
dinci svoja predvolivna zborovanja, 
saj je mladina v  Jugoslaviji pomemben 
činiieij v  javnem življenju. Naša zbo
rovanja so mogočna manifestacija poli
tične enotnosti naših ljudi in ponos, da 
vodi KPJ s tov. Titom na čelu politiko 
čuvanja nezavisnosti naše domovine. 
25. marca bomo odobriti politiko naše 
Partije. Pa ne samo to! 26. marca bo
mo pred vsem svetom izrazili našo 
mednarodno zavest in potrditi politiko 
našega vodstva, Id se bori za enako
pravne odnose med narodi, za medse
bojno pomoč in spoštovanje.

Potem je naglasil: Naša Partija je  na 
široko odprla vrata mladini. V  letu 
1938-39 se je  šolalo v  vseh šolah, vključ
no univerzi 32.681 mladincev, danes se 
jih šola 83.013. Štipendij uživa danes 
3329 študentov. Y  kmetijskih šolah se

Kandidat tov. Viktor Avbelj 
med mariborskimi
mladinci

Sinoči je  bilo v  Mariboru veliko 
predvolivno zborovanje frontovcev in 
mladine. Kandidat za Zvezni svet tov. 
Viktor Avbelj je govoril o velikih 
uspehih, ki so jih dosegli delavni ko
lektivi mariborske tekstilne tovarne in 
tovarne volnenih in vigogne izdelkov, 
ter hidrocentrale Mariborski otok. 
Omenil je tudi nekatere napake, zlasti 
slab odnos do pravilne razmestitve de
lovne sile. Mariborska industrija ima 
še bogate notranje rezerve v  neupravi
čenih izostankih, k i jih je bilo lani 
4—o%.

bo vsak. ki bo vo lil prav, pomagal tu
di našim invalidom, da je pravilno, 
če vse naše težave porazdelimo tako 
na tiste, k i gradijo socializem v  me
stih in industrijskih krajih, kakor na 
tiste, ki na deželi obdelujejo zemljo.

Ob koncu je teren Trnovo napove
dal predvolivno tekmovanje svojim so
sednim terenom, zborovalci pa so z na
vdušenim odobravanjem poslali Cen
tralnemu komiteju KPS pozdravno re
solucijo, da hočejo še naprej hoditi po 
poti, po kateri smo hodili tako uspeš
no doslej.

Idrcev bilahkoposnemali tudi frontov- 
ci iz Livka, k i še nič ne mislijo na 
graditev zadružnega doma, čeprav ni
majo primernih prostorov. Ustanovili 
pa so že živinorejsko delovno zadrugo 
ter začeli skupno opravljati razna po
mladanska poljska dela. Na zboru vo
livcev so obravnavali tudi važne go
spodarske zadeve, kajti v  kraju so vsi 
volivci tudi člani osnovne kmečke za
druge. Posvetovali so se, kako bi pla
čali inventar, ki ga je  zadruga pre
vzela od bivših zasebnih trgovcev, ter 
sklenili, da bo vsak član zadruge pla
čal enak delež. P ri tem so pozabili na 
premoženjske razlike zadružnikov in 
bo treba plačevanje inventarja rešiti 
na drug način.

je v  letih po osvoboditvi izšolalo 8889 
mladincev, kar pomeni ogromen napre
dek v  primeri s staro Jugoslavijo, ko 
se je  letno šolalo le 120 mladincev. 
Izobraževalnih tečajev za kmečko mla
dino obiskuje 12.909 mladincev. K o  je 
označil še nekatere druge rezultate iz 
tehnične vzgoje, delovnih akcij in raz
širjanja mladinske literature, je tov. 
Hočevar poudaril, da so ti uspehi re
zultat naše Partije, ki skrbi za pravil
no vzgojo mladine. Zato bo mladina
26. marca kot en mož vstala in glaso
vala za kandidate Ljudske fronte, ker 
je  to dolžna storiti zaradi svojega ljud
stva, zaradi sebe same.

Okrepitev froniiuli 
organizacij goriškega okraja

V dveh mesecih so osnovne frontne 
organizacije goriškega okraja prido
bile nad 120 novih članov in je tako 
v njih združenih že S3.5 odstotka vo
tivnih upravičencev. V  vsaki vasi je 
bilo že po več votivnih predavanj in 
sestankov. Marsikje so bile tudi dobro 
obiskane k u ^ im e prireditve. Ljudska 
univerza v  Ajdovščini je imela 12 
predavanj. Posebna predavanja so bila 
tudi na večernih izobraževalnih teča
jih in pri kmečkih obdelovalnih zadru
gah. V  te zadruge se je letos vključilo 
80 novih družin. Kmečke obdelovalne 
zadruge imajo sedaj okoli 2050 članov 
in nad 4300 ha zemljišč. Najbolj so se 
zadruge razširile v  Dobrovem, Neblem 
in Fojani v  Brdih in je v  teh krajih 
izven zadrug samo še kakih 5 odstot
kov vaščanov. Vaške frontne brigade 
so opravile letos že nad 65.000 ur pro
stovoljnega dela. V  Hudem logu so 
fronfovci postavili postajo iz klesane
ga kraškega kamna, pri čemer so iz
vršili vsa dela prostovoljno in so bila 
plačana le strokovna dela.

Rim, 15. marca. (Tanjug) Nad mi
lijon italijanskih delavcev že stavka v 
borbi za zboljšanje svojega gospodar
skega stanja. Hitro razširitev stavke 
so izzvali predvsem napadi policije 
na kmetijske delavce.,v Kalabriji in in
cidenti v  Margheri, k je r  je  bilo hudo 
ranjenih 7 delavcev. V  južni Ita liji je 
gibanje kmetov za zemljo zajelo vso 
Kalabrijo, Sicilijo in Sardinijo. 409.090 
kmetijskih deiaveev je  zasedlo doslej 
okrog 139.899 ha zemlje. Do hudih 
spopadov je prišlo včeraj in danes 
med delavci in policijo skoraj v  vseh 
krajih. Policija je v  nekaterih krajih 
prisilila delavce, da so zapustili zase
dena posestva. Na področju Catanzara 
je bilo aretiranih 27, na področju Ni- 
castra pa 20 delavcev. Med aretira
nimi so tudi 4 občinski predsedniki 
in 12 sindikalnih voditeljev.

Na področju Eenetk so v  10 pokra
jinah razglasili popolno stavko, da pro
testirajo preti napadom na delavce v  
tovarni »Breda«. Policija je poizkušala 
skoraj povsod razbiti delavske demon

Zdriižeaje Jugoslovanov 
v Franciji našim rudarjem

Zveza sindikatov Jugoslavije je  pre
jela od združenja Jugoslovanov v  
Franciji »Bratstvo in enotnost« 150 ru
darskih mask s prošnjo, naj jih  raz
deli delovnim kolektivom naših rud
nikov. V  svojem pismu je  odbor zdru
ženja naglasil, da bodo jugoslovanski 
izseljenci v  Franciji storili vse, kar 
jim  je mogoče, da bi svoji domovini 
pomagati pri izpolnjevanju petletnega 
plana in jo  tudi podpirali v  njeni pra
vični borbi.

Voiivna tekmovanja 
pomorsko-krodarskih
društev

Tudi Pomorsko-brodarska zveza Ju
goslavije se je vključila v  votivna d e - ' 
lovna tekmovanja. Največje tekmoval
ne naloge je prevzelo društvo »Labud« 
iz Splita, ki je sprejelo tekmovalno na
poved zagrebškega društva »V ir «, sa
mo pa pozvalo na tekmovanje vsa po
morska in brodarska društva Jadrana.

Volivni proglas Židov
Izvršilni odbor Zveze židovskih ver

skih občin Jugoslavije je  s svojim raz
glasom pozval vse Žide v  Jugoslaviji 
na udeležbo pri skupščinskih volitvah. 
Ta razglas poudarja, da je votivna ude
ležba dolžnost, ker so Židje po sto in 
stoletnem preganjanju in zaničevanju 
prvič dosegli v  socialistični Jugosla
v iji resnično enakopravnost in svobo
do ter tudi varstvo pred vsemi napadi.

Pregled obiska 
manjšinskih šol

Nacionalne manjšine v  socialistični 
•Jugoslaviji so enakopravne z jugosio-- 
venskimi narodi in država jim  nudi 
vso pomoč za prosvetni in kulturni' 
napredek. Osnovne šole narodnih manj
šin v  vsej državi imajo nad 178.000 
učencev, nižje in višje gimnazije nad 
24.C00 dijakov, učiteljišča pa 1400 di
jakov. P ri tem pregledu manjšinskih 
učencev in dijakov niso všteti dijaki 
in slušatelji sedemletk in tehnikumov, 
iti jih imajo narodne manjšine.

Na gradbišču zagrebškega 
študentskega naselja 
148 novih udarnikov

P ri mladinskem gradbenem podjetju 
»Dom« na gradbišču študentskega na
selja v  Zagrebu so razglasili 148 novih 
udarnikov. Po razglasitvi udarnikov je 
bil na gradbišču volivni shod, na ka
terem je govoril kandidat Ivica Drauš- 
nik, prometni minister vlade LR  Hr
vatske.

Nova umetniška galerija 
v Beogradu

V  Beogradu bodo na Terezijah ne
kdanjo češkoslovaško knjigarno pre
uredili za stalno umetniško galerijo, v  
kateri bodo razstavljali in tudi proda
ja l i  dela upodabljajočih umetnikov. 
Združenje upodabljajočih imetnikov 
Srbi-je je  na svoji volivni konferenci 
sklenilo, da bodo člani združenja sa
mi do dneva volitev uredili galerijo 
ter pripravili v  njej prvo razstavo. Na 
tej razstavi bodo politične karikature.

stracije. V  Benetkah je  aretirala 47
delavcev.

V  severni Ita liji se je val krajših 
stavk razširil zlasti zaradi najnovejših 
poizkusov, da bi množično odpustili 
delavce. V  Genovi je 60.000 kovinarjev 
danes že tretjič v  zadnjih 10 dneh pre
nehalo delati; zahtevajo, naj se razve
ljavi sklep o zmanjšanju števila de
lavcev v  podjetju »San G iorgio« za 50 
odstotkov. V  Bergamu so danes pre
nehati delati vsi tekstilni In kovinski 
delavci iz istih ^razlogov. V  pokrajini 
Asti so razglasili splošno stavko, ker 
so hoteti zapreti dve predilnici. Med 
demonstracijami je policija ranila več 
delavcev in izvedla množične aretacije.

Generalni sekretar konfederacije 
dela D i V ittorio je obvestil notranjega 
ministra Scelbo, da zahteva parlamen
tarno preiskavo o napadu peticije na 
kovinske delavce v  Margheri pri Be
netkah. Scelfca je  odklonil to zahtevo 
in predlagal, naj se začno med kon
federacijo dela in združenjem deloda
jalcev razgovori, da bi se uredilo 
vprašanje odpuščanja delavcev.

Senat je končal razpravo o vladnem 
zakonskem predlogu za najemnine, ki 
je bil brez sprememb že poprej spre
jet v  skupščini. Krščansko-demokrat- 
ska večina je  odklonila vse predloge 
komunističnih in socialističnih sena
torjev za spremembo tega zakona. 
Tako se bodo v  Ita liji povišale najem
nine za 50 do 200% v  primeri z letom 
1849. Zakon pooblašča hišne lastnike, 
da zaračunajo višje najemnine od 
1. januarja 1950.

V  prvih dveh mesecih »svetega leta« 
je obiskalo Rim okrftg 850.000 domačih 
in tujih romarjev, kar ni niti tretjina 
pričakovanega dotoka turistov v  Rim. 
Kljub temu pa je vatikanska organi
zacija »svetega leta« napravila že ve
like dobičke na račun verskih čustev. 
Glavni odbor za organizacijo božje 
poti je sporočil, da so doslej prodali 
v Ita liji okrog 3 milijone, v  tujini pa 
nad 10 m ilijonov objav za božjo pot. 
Ker stane vsaka objava 500 lir, v  tu-

Pariz, 16. marca. (Tanjug) Stavkov
no gibanje francoskih delavcev, k i se 
je začelo pred tremi tedni s stavko 
kovinarjev v  pariški oblasti, se na
daljuje po vsej Franciji. Delavci to- 
pilniške industrije, električnih central 
in plinarn so izvedli enotno stavko v 
vsej državi, delavci drugih industrij 
pa imajo stavke v  okviru mest in de
partmajev. Gibanju za zvišanje mezd 
za 3000 frankov mesečno so se pri
družili tudi delavci gradbene in far
macevtske industrije, pristaniški de
lavci, čistilci ulic in kanalov, delavci 
in nameščenci mestnega vodovoda, pe
kovski delavci, osebje civilnega letal
stva in uslužbenci ustanov socialnega 
zavarovanja. V  premogovnikih še traja 
referendum o vstopu v  stavko. Koliko 
delavcev je  danes v  stavki, je  težko 
preceniti, po sporočilu konfederacije 
dela jih je  prejšnji teden stavkalo 900 
tisoč. Stavka 250.000 kovinarjev se še 
vedno nadaljuje in so kovinarji odlo
čeni nadaljevati borbo, dokler ne bodo 
dosegli svojih upravičenih zahtev.

Stavka v  električnih centralah in 
plinarnah je popolna. Da bi razbile 
stavkovno gibanje, so pričele oblasti s

Gorica, 16 marca. (Tanjug) Na vče
rajšnji seji občinskega sveta je med 
razpravo o resoluciji za mdr, k i jo je 
predlagal komunist Pusteto, pojasnil 
slovenski občinski svetovalec Paulin 
stališče Demokratične fronte Slovencev 
v Ita liji in izjavil:

»Slovenska nacionalna manjšina v 
Italiji ne žeti drugega, kakor da bi ži
vela v  miru in prijateljstvu z italijan
skim narodom in uživala vse člove
čanske pravice, med katere spada tudi 
pravica do uporabe svojega materine
ga jezika v  javnem in privatnem živ
ljenju. Slovenska nacionalna manjšina 
je proti oboroževanju, proti atomski 
in vsem drugim oblikam vojne, želim o 
mir in medsebojno spoštovanje med 
slovenskim in italijanskim narodom, 
ki naj bi prišlo do izraza tudi na sejah 
občinskega sveta. Zaradi tega zahte-

jini pa dva dolarja, je Vatikan samo 
s prodajo teh objav zaslužil 20 milijo
nov dolarjev in 1,5 milijarde lir. Ra
zen cerkve Sv. Petra v  Rimu so od
prli posebno pooblaščeno menjalnico, 
kjer lahko tuji božjepotniki zamenjajo 
svojo valuto po prostem tečaju, ki je 
višji od uradnega tečaja. Cenijo, da je 
bila italijanska država na ta način 
oškodovana za več kot poi milijarde 
lir. Vatikan je zaslužil nadalje na ra
čun najemnin v  novih hotelih za bož- 
jepotnike čez 6 milijonov dolarjev. Z 
dohodki od prevoza ameriških božje- 
potnikov z letali, ki ga je organiziral 
skupno z neko ameriško družbo, je ku
pil Vatikan 15 velikih transportnih 
letal, s katerimi bo posebna vatikan
ska letalska agencija prevažala potni
ke tudi po »svetem letu«. Podobno 
velja tudi za psrobrodne družbe, od 
katerih je dobil Vatikan samo za re
klamiranje njihovih ladij po župnijah 
in prospektih 7,5 milijona dolarjev. 
Novo vatikansko parobrodno podjetje 
»Fides Steam Ship Company« je  naro
čilo s tem denarjem 10 novih preko
morskih ladij.

Prva dva meseca »svetega leta« sta 
pokazala, da je Vatikanu uspelo izko
ristiti katoliške tradicije in verska 
čustva ne le za številne dobiekanosne 
posle, temveč tudi za utrditev posto
jank mednarodne reakcije.

Skupino znanih vatikanskih funkcio
narjev z duhovnikoma Cippicom in 
Guidettijem na čelu so danes po sodni 
preiskavi, k i je trajala samo 19 minut, 
izpustili iz zaporov. Obtoženi so bili, 
da so poneverili nad 10 m ilijonov lir 
in 4 milijone dolarjev, k i so jih raz
lični ljudje izročili v  varstvo vatikan
ski upravi zia finančna vprašanja. 
Kljub jasnemu dokaznemu gradivu je 
rimsko sodišče danes odredilo izpusti
tev vseh obtožencev., tako da se bodo 
zagovarjali na prostosti. Hkrati je so
dišče preložilo obravnavo za nedolo
čen čas, češ da ne gre za tatvino, tem
več za samovoljno prisvojitev tujega 
premoženja.

prisilno mobilizacijo delavcev. Policija 
zaseda plinarno za plinarno, oblasti pa 
zahtevajo od vojaških strokovnjakov, 
naj zamenjajo delavce, ki se nočejo 
odzvati pozivu oblasti,, da bi prišli na 
delo. Zaradi odredbe o prisilni mobi
lizaciji so že začeli stavkajoče postav
ljati pred sodišče.

Generalna konfederacija dela poziva 
delavce, naj se upro prisilni mobili
zaciji in teptanju pravice do stavke 
ter z vsemi sredstvi nadaljujejo borbo 
za povišanje mezd za 3000 frankov 
mesečno.

Francoski parlament odobril 
zakon o vojaški pomoči

Pariz, 16. marca. (Tanjug) Narodna 
skupščina je sprejela nocoj s 421 proti 
179 glasovom zakonski načrt o ratifi
kaciji dvostranskega sporazuma z ZDA 
o vojaški pomoči po atlantskem pak
tu. Proti so glasovali komunistični po
slanci. Skupščina bo morala glasovati 
še o  komunističnem dodatnem pred
logu, k i izpopolnjuje besedilo omenje
nega zakona.

varno spoštovanje naših pravic. Smo 
za mir na svetu, za naše mesto pa je 
bistveno, da se ohrani mir na meji. 
Vsako vmeševanje v  notranje zadeve 
sosedne republike po tistih, ki toliko 
govore o miru, bi lahko privedlo do 
ogrožanja miru. Zato zelo malo ve
rujem v iskrenost predlagateljev re
solucije za mir.«

Paulin je poudaril, da bo navzlic 
temu, da izjave predlagateljev resolu
cije o miru ne soglašajo z njihovim 
ravnanjem do sosedne republike, gla
soval za resolucijo, ker se strinja z 
vsako obsodbo nove vojne.

Govor predstavnika Demokratske 
fronte Slovencev so skušali ovirati in 
preprečiti reakcionarni svetovalci sku
paj z županom in komunističnim svet
nikom Pustetom.

F dveh, treh. vrstah
Dunaj, 16. marca. Več sto finančnih 

uradnikov je demonstriralo včeraj na 
Dunaju ter zahtevalo, naj se jim za 
100% povišajo doklade za otroke in 
rodbinske doklade ter določi najnižja 
plača 600 šilingov mesečno.

Dunaj, 15. marca. Generalni sekre
tar češkoslovaške trgovinske zbornice 
Kuneš Pani je izjavil na tiskovni kon
ferenci na Dunaju, da znaša izvoz Če
škoslovaške v  zahodne države 55%, v 
Sovjetsko zvezo in države vzhodne 
Evrope pa 45%.

London, 15. maJca. Albanija je pri
volila v  pogajanja z britanskimi ob
lastmi o načinu povračila škode za dva 
britanska rušilca, ki sta se 1. 1946 po
topila v  albanskih vodah, ker sta na
letela na mine.

Kairo, 15. marca. Egiptska vlada se 
pogaja s Sovjetsko zvezo o dobavi 100 
tisoč ton pšenice.

New  Delhi, 15. marca. Indijska vla
da je poslala portugalski vladi neto 
v zvezi z usodo Goe in drugih por
tugalskih posesti v  Indiji. Vsebina note 
ni znana.

Rawensbrück, 16. marca. Nadzornica 
taborišča v  Rawensbrücku Klara 
Pferz, k i je  bila obsojena na smrt, je 
bila pomiloščena na dosmrtno ječo.

Hamburg, 16. m arca Ameriško kme
tijsko ministrstvo je  sporočilo, da sc 
včeraj sprejeli Zahodno Nemčijo v 
mednarodni svet za žito v  Londonu. 
Predlog za sprejem Japonske so za
časno odložili.

Washington, 15. marca. Predsednik 
zunanjepolitičnega odbora senata in 
senator Tom Connaliy je izjavil da
nes, da je Velika Britanija priprav
ljena om iliti svoj sistem prepovedi ter 
omejitev p ri uvozu nafte z dolarskega 
področja.

New  Delhi, 16. marca. Indijsko mi
nistrstvo za prehrano je zahtevalo 560 
milijonov rupij za uvoz sto tisoč ton 
riža in 1,4 m ilijona ton pšenice. Riž 
bodo uvozili iz Birme, pšenico pa iz 
Sovjetske zveze.

London, 14. marca. Zastopnik bri
tanskega ministrstva za zunanje zade
ve je iz jav il danes na tiskovni konfe
renci, da bodo britanske okupacijske 
oblasti v  Zahodni Nemčiji še naprej 
demontirale nemške tovarne navzlic 
protestu in neredom, do katerih je  pri
šlo v  zadnjem času zaradi demontira
nja.

Britanski poslanci
za obsojene
grške sindikalne voditelje

London, 15. marca. (Tanjug) Danes 
je poslalo 28 članov britanskega par
lamenta generalu Plastirasu brzojav
ko, v  kateri zahtevajo, naj se zavzame 
za amnestijo na smrt obsojenih vodi
teljev grških sindikatov.

Tajna vojaška konferenca 
v Kanadi

Ottawa, 16. marca. (Reuter) Včersj 
se je začela tajna konferenca ameri- 
ških, britanskih in kanadskih vojaških 
strokovnjakov o vprašanjih, ki se na
našajo na radarski, arktični, psiholo
ški in druge načine vojskovanja. Po
budo za to konferenco je dalo kanad
sko ministrstvo za obrambo. Konferen
ca je popolnoma tajna.

Perzija de facto priznala 
državo Izrael

Jeruzalem, 16. marca. (Tanjug) Per
zijska vlada je de facto priznala dr
žavo Izrael in poslala svojega diplo
matskega predstavnika v  Jeruzalem. 
Perzija je  druga država za Nizozem
sko, k i je poslala svojega diplomat
skega predstavnika neposredno v  Je
ruzalem. Vse druge države so poslale 
svoje diplomatske predstavnike, akre
ditirane pri izraelski vladi, v  Tel Aviv.

Vietnamska mladina stopa 
v osvobodilno armado

Saigon, 15. marca. Po poročilu Radio 
Vietnama je 20.000 mladeničev ‘ iz po
krajine Vaksiang, severno od Hanoja, 
stopilo v  vrste narodno osvobodilne 
armade Vietnama. 2000 mladeničev in 
mladenk je  v  isti pokrajini aktivno 
sodelovalo v  borbi za odpravo nepi
smenosti. Samo v  preteklem letu je 
mladina ustanovila nad 200 krožkov, 
na katerih so učili prebivalstvo v  pi
sanju in branju. Hkrati je mladina 
zbrala 20.000 pjastrov in 7000 ton hra-; 
ne za narodnoosvobodilno armado.

GOSPODARSKA SPODBUDA frontnih
organizacij NA TOLMINSKEM

živinorejso delovno zadrugo. Spodbudo

Volili bomo m enakopravne odnese
med narodi

V Franclji stavka nad 900.000 delavcev
in nameščencev

Stališče slovenske m an jšine
v Ita li ji  d.o reso lucije  o m iru

V Rusiji pred 400 leti Ä“ J ° “ p  M n l

Herbersteinova prva pot 
v Rusijo

Ker je biio tedaj le malo cest in še 
te so bile slabe, je bil za potovanje 
najugodnejši zimski čas, ko so močvirja 
zamrznjena, polja zasnežena, reke pa 
pokriva debela ledena plošča. Seveda 
je moral biti popotnik čvrstega zdrav
ja, da je bil kos vsem vremenskim ne
všečnostim. Res so drsele sani gladko 
in m imo po brezkrajnih planjavah. 
Toda pri strašnem mrazu so trpeli 
ljudje in vprežna živina; dostikrat je 
bilo treba prenočiti pod milim nebom. 
V  snežnem metežu je bila otežkočena 
orientacija, pogosto nisi videl niti svo
jega prednika na cesti. Ce je le pre
hudo snežilo, Se je bilo treba ustaviti, 
postaviti sani pokonci, da so imeli pred 
vetrom vsaj nekaj zavetja. A ti kmalu 
je bilo treba sani zopet dvigniti iz 
snega, ker b i jih bil sicer sneg popol
noma zasul z ljudmi vred

Pa je prišla nenadoma odjuga in 
sneg se je začel hitro taliti. Koder je 
bila še včeraj neskončna snežna pla
njava, tam je brizgal omehčani sneg 
in se pokazovalo globoko blato. Reke, 
na katerih ledu se je doslej tako leno 
potovalo, so poplavile dežele, potoki 
so se spremenili v  reke, ki «liso  imele 
nikjer pravih bregov. Mostovi so bili 
slabi, nevarni, največkrat pa jih sploh

bik) nt. V  taki odjugi ni bilo nobenih 
uporabnih potov, te razmočene ceste 
označuje Rus z besedo »rasputica«. Ce
sto je bilo treba zaradi tega delati ovin
ke, ki so zahtevali večdnevne zamude. 
Po šumah in močvirjih po več dni ni 
bilo mogoče dobiti nobenega živeža; 
popotnik je moral biti zato sam zalo
žen z vsem potrebnim. Saj so bile 
tudi redke vasi in hiše v  obmejnih 
krajih zaradi rusko-poljskih bojev za
puščene ali opustošene.

Čeprav je bilo drugače potovanje v 
Rusiji bolj varno kakor po Nemčiji, so 
pa bile vmes druge zapreke. Od teh je 
bila morda najneprijetnejša sumnja 
zoper slehernega tujca. Ze Poljakom 
so se zdel; sumljivi vsi potniki, ki so 
hoteli na Rusko. Herberstein je sam 
to nezaupanje izkusil; kako so ga ime
li pod kontrolo v  Moskvi, pa bomo tudi 
še slišali.

Tako, po vsem tem nič preveč vab
ljivo pot je Herberstein nastopil 27. 
decembra 1516 v  Augsburgu, od koder 
ie odpotoval preko Linča v  moravski 
Olomuc, od tam pa dalje v  kraljevski 
Krakov, k jer pa kralja niso našli. To 
je bila smola zlasti za poslanika E li
zabete, vdove milanskega vojvode 
Sforze, ki je potoval s Herbersteinom 
in ki naj bi pobaral poljskega kralja 
zastran poroke z vojvodsko hčerjo 
Bono.

Sprejel jih je zaupnik kralja Sigis
munda in le-temu je vneti Lah pokazal 
sliko Elizabetine hčerke Bone takoj, 
čim so začeli govoriti o poroki. Kra
ljev i tajnik je dejal, da je že videl 
neko drugo podobo predlagane neveste, 
ki pa, v  obraz ni tako rdeča. Zgovorni 
južnjaik je brž izblebetal, češ, da je 
pri njih navada, da si ženske še po
magajo, čeprav so že po naravi rdeče. 
Herberstein ga je skrivaj dregnil. Ko 
ga je potem vprašal, zakaj je to storil, 
ga je Herberstein poučil, da je  v  se
vernih krajih barvanje neobičajno in 
smešno. Na vprašanje, kaj sedaj sto
riti, mu je Herberstein svetoval, naj 
reče, da je imel slikar pač preveč 
rdeče barve pri roki.

Od Krakova, kamor so prišli 11. fe
bruarja 1517, so potovali dalje na san
kah. Italijan je imel lastnega voznika, 
ki svoj živ  dan ni vodil sank. Preden 
so sploh prišli iz mesta, je svojega go
spoda dvakrat prevrnil v  globoki sneg. 
Zato je Herberstein vzel milanskega 
poslanca k sebi v  sanke, ki jih je vodil 
Poljak.

Herberstein navaja vestno mesta in 
trge, skozi katere so potovali in zapiše 
točno tudi razdalje med posamezni
mi kraji. O Lublinu pravi, da je važno 
trgovsko središče, k jer se shajajo Mo- 
skovičani, Tatari, Armenci, Turki. L it
vanci, Prusi. Nemci, Oeri, Ttaliiani in 
Judi. Orl tam so jo udarili preko Miel- 
aika in Narevn v Orodno in dalje proti 
litvanski prestolnici Vilni.

M iljo pred mestom je poslal kralj

Sigismund naproti s svilo in baržunom 
okrašene velike sanke, njegov zastop
nik pa mu je želel z izbrano uljudnost- 
jo (m it zierlichen Worten) dobrodoš
lico. Tudi na dvoru je Herberstein do
živel prav ■ tako lep sprejem, »kot se 
spodobi cesarskemu odposlancu«.

Italijan je nesel svoj; gospodarici 
kraljevo zatrdilo, da ostane Pri dogo
voru, da se hoče oženiti le z cesarje
vim privoljenjem. Herberstein pa je 
14. marca odrinil iz Vilne proti Mo
skvi, in sicer v  severovzhodni smeri na 
Braslav, odtod po zamrznjeni Dvini v 
Driso in Polock. Tu so se vozili kot 
po mostu; zaradi bližnje pomladi- se 
je sneg že talil in ob bregovih je stala 
voda. Naše popotnike je začelo skrbeti 
zlasti, ko so jim povedali, da je ne
davno tega utonilo 600 Rusov, ker se 
je udrl led na reki. Posrečilo se jim 
je, da so po ozki ledeni plošči kot po 
mostu srečno prilezli na breg in poto
vali dalje proti obmejni Opočki in 
dalje vzhodno od Pskova proti Vel. 
Novgorodu in Ilmenskem jezeru.

V  zameno so med potjo v  neizmernih 
gozdovih doživeli silovit snežni vihar, 
da človek ni videl soseda in ni ločil 
gospoda od služabnika V  snegu in za
metih je imel vsakdo dovolj opraviti 
sam s seboj in s svojim konjem in 
sankami. Herbersteinov bavarski sluga 
je dejal, da ni bil nikoli nezvest, ali 
pri tistem vražjem vremenu pa bi bil 
ušel. če bi le vedel, kam in kod. Zaradi 
vojnih razmer so napraviti tako velik 
ovinek na sever proti Novgorodu, pa

so tudi v  teh predelih bile že itak 
redke hiše zapuščene. Herberstein na
števa nekatera zamrznjena jezera, čez 
katera je šla njihova pot, čeprav je 
stala voda že nad ped visoko na ledu, 
ki je pa bil še dovolj trden, da ni bilo 
nevarnosti za potnike. Na ruski meji 
so naleteli na prvi most, ki je z med- 
seboj povezanimi bruni (kakor splav) 
ležal tik na vodi tako, da se je udaja!, 
kamor si stopil, pa se zopet dvignil, 
čim si šel naprej.

V  soboto pred cvetno nedeljo (4. apr. 
1517) so dospeli v Novgorod, kjer ga 
je prihodnji dan novgorodslsi namest
nik povabil na kosilo in mu prigovar
jal, naj bi nekaj dni počival. Tu je 
pustil Herberstein svoje konje, Rusi pa 
so mu dodelili poštne. Od Novgoroda 
dalje so šele jezdili na vzhod čez za
mrznjene reke in jezerca ob Valdaj- 
skem gričevju na Vološek in Tver. 
Okoli velike noči so se po reki Tverci 
in Volgi vozili deloma že z ladjo. Ime
li pa so sitnosti, ker zaradi plavajočih 
ledenih plošč često niso mogli do bre
ga. Končno so 18. aprila 1517 srečno 
prijahali do Moskve.

Herberstein se je posebno razveseli! 
latinščine zmožnega tolmača, od kate
rega je upal zvedeti kaj o posebnostih 
dežele in navadah njenih ljudi, kakor 
mu je bil naročil kardinal in solno- 
greški nadškof Mat. Lang. Toda pre
zgodaj je hotpl utešifi svojo radoved
nost. kajti navzoči knežev pristav se je 
začel takoj zanimati, o čem da govo
rita. K er je  imel Herberstein razen

tega za svojo postrežbo dečka iz so
vražne titovske dežele, je postal takoj 
zelo sumljiv zaradi svojega spraševa
nja. Ako nista bila odslej dalje vsai 
dva ali še več opazovalcev, zraven, 
sploh ni mogel z nikomur govoriti; ni
kogar več niso žarnega pustili v  nje
govo bližino.

Ker Rusi o litvanskih zadevah niso 
hoteli razpravljati brez njihovih za
stopnikov, je Herberstein poslal brž 
poročilo v  Vilno. K ra lj je odgovoril, 
da bo poslal odp.oslance, čim jim  ve
liki knez zagotovi svobodno pot. lg*r se 
je tudi zgodilo. Med poslanci poljskega 
kralja pri teh pogajanjih je bil tudi 
mladi Volk Lamberg Orteneški, po
znejši kranjski vicedom. Toda Vasilij 
ni hotel skleniti miru. če ne dobi nazaj 
vseh starih ruskih mest. Herberstein 
ie prigovarjal, da bi odnehal, veliki 
knez pa Je hote! rajši nadaljevati z 
vojno, pri čemer ga seveda cesar Maks 
ni hotel podpirati.

Novi boji so po Herbersteinovem od
hodu dali Tatarom povod, da so se 
vmešali v  poljsko-ruski spor. Začeli so 
nustošiii in pleniti po moskovskih de
želah. Vasilij sam je moral bežati iz 
Moskve, na tisoče ljudi je poginilo, 
druge so odpeljali v  sužnost. Na Čr
nem moriu so biti tedaj skoro na vseh 
ladjah ruski sužnji. V  tej stislri je Va
silij 1. 1522 sklenil z Litovci premirje 
za pet lei To premirje se ie s Her
bersteinovim posredovanjem o prilož
nosti njegove druge poti v  Rusijo leta 
1526/27 podaljšalo do 1 1533.

\
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MA PO GO VO RU PEDAGOGOV
V  osnovni šoli na Vrtači v  Ljubljani 

50 se zbrali najboljši pedagoški delav
ci okrajev Ljubljane, Kamnika, Gro- 
suplja in Kočevja na sestanek, ki ga 
je sklicalo Pedagoško društvo.

Razprava je bila zelo živahna in 
bogata dobrih spodbud.

»Kdaj naj vstopi otrok v  šolo?« je 
bilo eno prvih obravnavanih vpra
šani.

»S šestim letom. Tudi mi smo začeli 
trhrst in starši na deželi želijo, da pri
de otrok čimprei iz hiše. T if l i  v  pro
dukcijo se bo lahko potem otrok hi
treje vključil.«

»>V tako, tovariš! Trideset let prak
se imam v  elementarnem razredu in 
vem, kcliko mora otrok dojeti in spre
jeti. Na to vprašanje moramo gledati 
kot pedagogi In državljani, ki se mo
rajo zavedati, da je prvo človek.«

Pol ure in še več teče razgovor, na
zadnje se znajdejo na isti pot!: Otrok 
naj vstopi v  šolo s sedmim letom.

Osemletna šolska obveznost je sicer 
vsem pri srcu. nekateri pa se le ogre
vajo za sedemletno, češ da hočejo star- 
!■; otroka hitro spraviti v  obrt ln do 
kake druge zaposlitve. Take pomisleke 
zavrnejo in ugotovijo. Ce gre za dvig 
ku:turne ravni vseh naših ljudi v  me
su in na deželi, potem podpišemo 
osemletno šolsko obveznost.

Organizacijske oblike v  šolskem si- 
r*»mu? Bomo "im eli osemletke ali 
--revne šole in nlžie gimnazije? So to 
ir'e. ki služijo splošni izobrazbi ali ne?

Ta vprašanja so povod temeljite 
razprave.

»Ljudje v  dosedanje sedemletke ni- 
r - :o pravega zaupanja in rajši po
šiljajo otroke v  nižje gimnazije. Isto 
te z osemletko.« menijo eni.

»Seveda ga nimajo, ko so pa vsi 
r—fesorji samo na gimnazijah, na se
či-c-mletko pa noče nobeden.«

■Tovariši, ki študirajo na višji peda- 
gr tki šoli, bodo morali tudi na de
želo.«

otrok možnosti, da se po sposobnostih 
šola dalje na kateri koli višji šoli, če 
ne vstopi v  proizvodnjo.

Tudi nižje organizirane šole so 
sprožile vrsto vprašanj in predlogov, 
ki so izzveneli v  ugotovitvi: V  prvih 
štirih letih bo mogoče doseči isto kakor 
v  ostalih šolah, potem pa se bodo mo
rali vsi otroci obvezno všolati v  osem
letke, k jer bodo za njih ustvarili in
ternate.

Vprašanje diferenciacije šol v  mest, 
ne, podeželske, kmečke ali industrijske, 
je izzvalo burjo, ko je nekdo predla
gal tip industrijske in vaške šole.

»T o  bi bilo nekaj podobnega, kar je 
ustvarjala buržoazija, da je  delavske
mu otroku zaprla pot naprej!«

Potujoča trgovina, ki jo je v  lan
skem novembru začelo organizirati 
ljubljansko trgovsko podjetje »Na- 
Ma«, je  danes zajela že vse okraje 
ljubljanske in primorske oblasti, ra
zen Celja-ckolice, Ljubljane-okolice in 
Šoštanja. Sedaj organizirajo potujočo 
trgovino tudi že okrajni magazini in 
to ne z manjšim uspehom kakor »Na- 
Ma«. Saj v  tej trgovini prodajajo zelo 
iskano blago, tako tekstil, čevlje, po
sodo, trikotažo, otroško opremo, ple
tenine itd. Tudi blago, ki so ga prej 
razne trgovine, n. pr. .zadTUge, maga
zini itd., po mestih proglašale za ne- 
kurantno, gre v  potujoči trgovini od
lično v  denar. To pomeni, da je treba 
blago znati potrošniku približati, ker 
so potrebe ogromne. Najlepše govore 
o tem nekatere številke o izkupičku 
potujoče trgovine. Tako je »Na-Ma« iz 
Ljubljane na eni svojih poti na Ko
čevsko, v  Belo Krajino in Dolenjsko 
v i i  dneh, v katerih je obiskala 14 
krajev, prodala za 1,530.000 din blaga, 
na neki drugi taki poti po Primor
skem pa za 2,500.000 din. Okrajni ma
gazin Gorica je v  6 dneh v  4 krajih 
proda! za 1 milijon 120.000 din blaga..

»To  je slepa ulica, v  katero ne sme 
v  socializmu zaiti niti eden naših 
otrok!« '

»Borimo se za to, da otroku podalj
šamo mladost, da mu jo obogatimo, in 
to vsem enako!«

»Strokovno bodo usposabljale ljudi 
strokovne šole. M i hočemo, da bodo 
imele vse naše šole učni načrt, ki bo 
enak za vse. ker bo socializacija naše 
vasi premostila prepad med mestom in 
vasjo.«

*
Z veliko resnostjo in ljubeznijo so re

ševali pedagogi te in podobne proble
me. In prav nič ne dvomim, da bo ob
rodil ta bogat pomenek tudi obilne sa
dove. V. C.

Okrajni magazin Kranj je n. pr. 11. 
marca na semanji dan na Jesenicah 
prodal za nad 1 m ilijon dinarjev bla
ga. Okrajni magazin Novo mesto pa 
je v  St. Jerneju na Dolenjskem na 
dveh zaporednih obiskih prodal za 
okrog pol m ilijona dinarjev blaga.

Vse to kaže, da je potujoča trgovina 
delovnim ljudem na podeželju zelo 
ustregla, saj je prihranjenega s tem 
mnogo časa, ki bi ga ljudje zapravili 
z iskanjem blaga po mestih, kar je 
pogosto brezuspešno. S tem pa odpade 
seveda tudi mnogo slabe volje  in upra
vičene kritike na račun poslovanja tr
govske mreže. Zato je tem bolj obso
janja vredna malomarnost okrajnih 
magazinov v  mariborski oblasti ir. 
mestnega trgovskega podjetja v  Ma- 
nouru. :--i se doslej razen v  2 prime
rih še niso zganili, da bi organizirali 
tako trgovino, ki bi jo ljudstvo na Šta
jerskem nedvomno tudi zelo pozdra
vilo. Zato bi bilo dobro, da bi v  mari
borsko oblast prišla potujoča trgovina 
iz ljubljanske aii prirnorsk# oblasti, da 
bi tod pokazala, kako se je treba lotiti 
tega koristnega dela.

Z majhnim trudom - vetih uspeh

Kdo Je kriv, da ]e odkrit škodljivec
Gregl šele sedaj?

Osemletka naj usmeri otroke v  stro- 
'no  smer vsaj zadnji dve leti, nižja 

L ' nazija pa naj bo priprava za višjo 
g: pazijo in strokovno šolo.

Nekdo predlaga uvedbo petega raz
reda v  osnovni šoli za »slabo nadarje- 
r:et: učence. Na tabli hitro zrase grafi- 
!-: p ki kaže ta predlog kot —  slepo 
ulico. Zato ga odklonijo: Vsakemu
• • !<u moramo pomagati, da doseže
vse. kar mu je po njegovih sposobno- 
s: , mogoče.

Dolga razprava prinese zaključek: 
Uvede naj se enoten tip osemletnega 
šolanja, odpravijo nižje gimnazije in 
uvede osemletke, iz katerih mora imeti

V Sloven jgradcu posluje okrajno 
podjetje »M leko« v  lepo opremljenem 
obratu za predelavo mleka. Centralna 
kurjava, vodovod s toplo in mrzlo vo
do, stene obložene s keramičnimi plo
ščami, toda vse to je mrtev kapital. 
Podjetje so namreč še spomladi 1948 
preuredili samo za odkup mleka in 
mlečnih proizvodov. Zakaj — tega ne 
ve nihče, kljub temu, da ima okraj 
precejšnjo mlečno bazo.

Toda tudi odkup in razdeljevanje 
mleka ter vse poslovanje je bilo doslej

skrajno malomarno, tako da že meji 
na sabotažo. Videti je, da je ravnatelj 
podjetja tov. Gregl vse prej kakor 
mislil na to, da bi vsaj otroci, starčki, 
rudarji in delavci pri zdravju škodlji
vih delih dobivali mleko, ki ga tako 
zelo potrebujejo.

O nerednostih so govorili v  Slovenj- 
gradcu, opozorili nanje v  dnevnem ča
sopisju, pa fudi sanitarna inšpekcija 
okrajnega ljudskega odbora je že po
segla vmes, a zaleglo ni dosti. Oblast
na kontrolna komisija, ki je pregleda
la podjetje, je našla kaj žalostno sli
ko. Na dvorišču je  ležala v  dežju in 
snegu hladilna naprava, prav tako tu
di cevi za pretakanje mleka. Parni ko
tel je povsem zarjavel, enako tudi raz
ni deli strojev, predvsem zobčeniki. 
čeprav je bilo v  skladišču 25 litrov 
najfinejšega strojnega olja. V  hladil
nici, ki so jo uporabljali za skladišče, 
•so bili shranjeni gumijasti škornji, 
usnje, pisarniški material in drugo, po
leg masla, masti, slanine, medu in 
voska. Seveda tudi evidenca blagajni
ških in drugih poslov ni bila v  redu. 
Tako se je uslužbenka za dnevno plan
sko evidenco često kar izmišljala šte
vilke in taka lažna poročila odpošilja
la naprej. Gregl je odkupljena jajca 
in maslo prodajal svojim nameščen- 
kam. Med drugim je kontrola našla v 
vrču za mleko 1 kg masla, k i ga }e 
kupila od Gregla nameščenka in ga 
pustila ležati, dokler se ni pokvaril. 
Gregl se ni zanimal za razdeljevanje 
mleka Da bi se izboljšala prehrana 
topilničarjev in rudarjev v  Mežici in 
Žerjavu ter Crni, je ljudska oblast po
skrbela za dovoz mleka iz ptujskega 
okraja. Razdeljevala ga je poslovod- 
kinja Filipova pri zbiralnici mleka v 
Prevaljah kar po m ili volji, ker ni 
dobila od nikoder nobenih navodil. Ta
ko se še danes dogaja, da ostaja v  Pre
valjah mnogo več mleka kot je potreb
no, medtem ko ga za rudarje v  Mežici 
in 2erjavu ni. Prav tako »zmanjka« 
vsak mesec na vožnji iz Prevalj do 
rudarskih revirjev mesečno 8000 litrov 
mleka.

Vse to je bilo ravnatelju Greglu, ki 
je bil odgovoren za poslovanje z mle
kom, deveta briga. Za svoje delo se 
bo zagovarjal pred sodiščem. Stanje 
bi se lahko spremenilo že veliko po
prej, če bi se zanimali za to odgovorni 
funkcionarji okrajnega ljudskega od
bora in ljudska inšpekcija.

Ljubljana nekdaj in sedaj. Ljubljana po osvobodilni vojni naglo izpreminja 
svoje lice. Siri se povprek in kvišku. N i skoro okraja, k jer se ne bi videli 
sledovi naglega povojnega napredka. Na slikah vidimo trg pred šentpetrsko 
vojašnico, k jer so nekdaj gomili in preklinjali naduti avstrijski o fic irji in 
r d i g o n j a č i  naše kmečke in delavske fante gori in doli in k jer se od 

. ..>vih časov do zadnjih povojnih let ni nič izpremenilo, sedaj pa je 
z mogočna stavba otroške klinike, k jer bodo dobivali naši najmlajši 
po.rebno pomoč. To je sad nove stvam osti in prizadevanj naše ljudske oblasti.

s

Nova tarifa davka y<- 
promet proizvodov

Pomemben korak v  zgraditvi našega 
finančnega sistema pomeni nova tarifa 
davka na promet proizvodov, ki je 
bila te dni objavljena kot priloga 
zveznega »Uradnega lista« št. 13 in je 
nadomestila dosedanjo začasno tarifo. 
Nova tarifa je  v  primeri s prejšnjo 
enostavnejša in bo olajšala delo knji
govodskim, kakor tudi drugim finanč
nim kadrom, ki skrbe za pravilen in 
enakomeren dotok sredstev splošne 
državne akumulacije.

Tarifa je v  skladu z začasno no
menklaturo proizvodov, ki jo je izdala 
zvezna planska komisija leta 1948 in 
po kateri morajo državna podjetja se
stavljati svoje proizvodne plane, med
lem ko je bila prejšnja tarifa sestav
ljena po izdelavnem materialu in je 
bilo vprašanje uvrstitve posameznega 
proizvoda mnogokrat problematično. 
Tudi določitev pravilne davčne stop
nje s pomočjo nomenklature je zelo 
enostavna- Vse spremembe v  novi ta
rifi so rezultat stalne izgraditve in iz
popolnitve naše socialistične ekonomi
ke. Za to bo nova tarifa gotovo pri
pomogla k nadaljnji okrepitvi finančne 
discipline naših podjetij.

Kako tekmuje mladina 
v idrijskem rudniku

V rudniku živega srebra v Idriji je 
mladina ustanovila v  zadnjem času 
dve mladinski brigadi, in sicer eno na 
jašku Delo, drugo pa na jašlfli Borba. 
Obe se že borita za visoko produktiv
nost dela. Mladinska proizvodna bri-- 
gada Janka Premrla Vojka je v  janu
arju presegla normo za 57.8%, v  fe
bruarju za 70%. Druga mladinska bri
gada, ki dela v  topilnici, je presegla 
normo v  januarju za 113.8%, v  febru
arju pa za 109.4%. Prostovoljnih ur je 
mladina rudnika izvršila 730. Pri pod
pisovanju delovnih pogodb se je vsa 
odzvala.

Nesreča italijanske 
ribiške ladje

V  Split je prispela lOčlanska posad
ka italijanske ribiške ladje »Giocon- 
da«, ki so jo rešili naši svetilničarji, 
ko je ribiška ladja zaradi goste megle 
pred dnevi nasedla na grebenu pri 
otoku Sušac, zahodno od Lastova in 
se potopila. Rešena posadka se bo čez 
Trst vrnila v  Italijo.

Vinjenost šoferja —  
vzrok prometne nesreče

Večkrat smo imeli priložnost videti 
posledice, ki so nastale zaradf vinje
nosti vozača motornega vozila. To go
tovo ni bilo neznano šoferju I. razreda 
Mirku Strbencu iz Zaloga št. 129. ko 
je v  večernih urah 14. marca pijan 
drvel z osebnim avtomobilom po Ce
lovški cesti in podrl kolesarja, potem 
pa še treščil v  rešilni avtomobil- ki 
mu je pripeljal pravilno oo desni 
strani ceste nasproti. Nesreča ni za
htevala človeških poškodb, nastala pa 
ie večja materialna škoda na vseh 
treh vozilih.

Imenovani vozač je bil že dvakrat 
kaznovan zaradi prometnih prestop
kov. O tem, ali mu bo še vredno za
upati izvrševanje njegovega poklica, 
bo odločilo pristojno oblastvo.

CELJE METROPOL: sovj. film  »Dalj
na nevesta«, Z pionirji po Dalmaciji. 
DOM: francoski film  »Fantastična
simfonija«, filmske novosti 205. 

KAM NIK : jugoslovanski film »Barba 
Zvane«, filmske novosti 203. 

JESENICE MESTNI: nemški film  »N i 
prostora za Ijubzen«, Obzornik 39. 

KRANJ SVOBODA: amer. film »Zim 
ska zgodba«, Partizanske bolnice.

RADIO
SPORED ZA SOBOTO

Poročila ob 6.15. 7.00, 12.30. 15.00 19.00,
22.00 in 23.30.

fi.OO Pesmi borbe in dela: 630 Jutranja 
telovadba; 6.40 Plesna g-jasba; 7.10—8.00 
Jutranji koncert; 12.00 Opoldanski kon
cert — Aram Hačaturjan: Koncert za kla
vir in orkester; 12.40 Pester spored, slo
venske umetne in na-rodne glasbe — vmes 
ob 13.00—13.15 Mladinska oddaja: Mladi 
rudarji v  Idriji pred volitvami; 14.00 La
hek spored izvaja mali ansambl Radia 
Ljubljana; 14.30 Kulturni pregled; 14.40 
Dvospeve slovenskih skladateljev pojeta 
sopranistka Štefka Odarjeva in mezzoso* 
pranistka Sonja Draksler, prt klavirju 
Pavel šivic; 15.10 G-liasbena medigra; 15.15
d.o 15.30 FiZikulturni pregled; 18.00 Sloven
ske mladinske skladibe izvaja pianistka 
Zorka, Bradačeva; 18.10 Oddaja za pionir
je: Zgodbica o miški; 18.30 Igra zabavni 
nrkester Radia Zagreb (prenos iz Zagre
ba): 19.15 Prenos reportaže iz Planice; 
19.30 Lahek večerni koncert: 20 00 Teden
ski zunanjepolitični pregled". 20.15 Glas
bena medigra; 20.20 Slovenska narodna 
glasba — sodelujejo: Slovenski sindikal
ni kvintet in Avgust Stanko (prenos v 
Zagreb); 20.50 Veseli večer; 21.30 Igra za
bavni orkester Radia Ljubljana — poie 
Zore: 22.15 Za ples in razvedrilo; 23.35 
Zaključek oddaje-

PRESK RBA
DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Petek, 17. maroa: Ljubialava, Jeric».
Sr-bota. 18. marca: Edvard, Ciril Jer., 

Slavoijub.
SPOMINSKI »DNEVI

IT. [II. 1857 — Rojen ustanovitelj bio- 
o kemije, kemik A. X. Bach.

17 III. 1921. — Umrl Nikolaj Jegorovič 
Vukovski, oče raške aviacije. kar mu 
je v dekretu napisal Lenin.

I'. I II .  1944. — Zasavski partizani sp na- 
premogokop v Zngorju, na Lo

kah in v Kisovcu ter so občutno po
škodovali rudniške naprave in s tem 
za rli nemško vojno produkcijo.
DEŽURNA LEKARNA

Centralna lekarna. Troiflostje Trg Fran
ceta Prešerna 5.

Planinsko društvo pri Vladnih ust*^ 
novah LR S  obvešča vse prija vi j en ce za 
alpinistični odsek, da bo obvezen sesta- 
nik drevi ob 19. uri v tečajni dvorani 
giavn-j mestne pošte (dvoriščna stavba;.

Lovci pozor! Lovska zadruga v Ljub
ljani bo prejela iz Srbije nekaj semen
skega topinamburja za posaditev v lovi
ščih za krm.«> divjadi. Ker Lovska za
druga np razpolaga s potrebnimi vre- 
čarni, ji z naročilom pošljite tnd-i vreče.

Doni na Pokljuki ima od 15. marca na 
r:*7.,!u>la.g<> nekaj ležišč; vabimo vse 
ljubitelje zimskega športa. Snežne raz- 
I-;. •• • ■■ i) izredno uvodne k *kor tudi pri- 
! <t sončenja. Vsakodnevna avtobus
na z veza ob 19. uri z Bleda. Vse infor- 
roiuiJc pri Upravi podjetja in v poslo
valnicah Putnika.

Absolventi medicine. Udeležite sc pol
noštevilno današnjega ideološkega študi
ja zaradi važnih problemov. Sekretariat,

Stranke sprejemamo samo od 1» do 12 
vsak dan razen sobote, blago iz naših 
skladišč v Ljubljani in Mariboru pa izda
jamo ob istih dneh od 8 do 12. — »Les 
Ljubljana« v Ljubljani. 478-n

PREDAVANJA
O pomenu nafte v socialističnem gospo

darstvu bo predaval drevi ob 20. uri 
v mali Filharmonični dvorani tovariš 
ing. Franc Premrl.

KONCERTI
Današnji koncert «očalnega kvarteta

Slovenske filharmonije, k i bo ob 20 v 
veliki Filharmonični dvorani, ima nasled
nji „noreti: Mozart Kvartet a-mot: Šker
janc. Kvartet St. 3. Fis-dur: Smetana.
Kvartet e-mol (Iz mojega življenja). — 
Obiskovalce koncerta opozarjamo na ti
skan spored, ki prinaša_ podatke o posa
meznih delih . Predprodaja Knjigarn^mu-

Z1Centralni Koroški zbor bo nastopil 1. 
apirt'a. Kupljene vstopnice ostanejo v 
veljavi 4— n

GLEDALIŠČE
d r a m a

Sobota. 18. marca, ob 20: Ostrovski: Go
reče srce. II. repriza. Izven.

Vedelja 19. marca, ob 14: Ostrovski: Go
deče srce! Izven. -  Ob 20: Calderon-
Dama - škrat- Izven.

OPERA
Sobota. 13. marca, ob 20: Lindpaintner:

Danina. Zaključena predstava za ljuo 
1 jamsko garnizijo.

Nedelja. 19. marca, ob 20: Puccini: Tosca. 
Gostovanje Milana Pihlerja baritonista 
reške Opere. Delno zaključena pred
stava.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 
V LJUBLJANI

Sobota, 18. marca ob 20: O. Župančič: 
»Veronika Deseniška«.

Nedelja, 19. marea ob 20: O. Zupančič: 
»Veronika Desenjgka-.

LEVSTIKOVO GLEDALIŠČE 
LJUBLJANA IV

Sobota. 18. marca ob 20: Ingolič: Krapi, 
komedija v treh dejanjih.

Nedelja 19. marca ob 2u: Ingolič: Krapi.
SINDIKALNO GLEDALIŠČE JESENICE
Sobota. 18. marea ob 19.30: Nušič: Gospa 

ministrica.
Nedelja. 19. marca oh 19.30: NuSIJ: Gospa 

ministrica. Režija prof. Jože Tomažič.

K INO  »U N IO N«; amer. barvani glasbe- j 
ni film: »Nepozabna pesem«. Pred- j 
stave ob 16.15. 18.15 in 20.15.

K INO  »M OSKVA«; amer. film: »Njen j 
obraz«. Hrvaški pregled I. Predstave 
ob 16.15, 18.15 in 20.15.

KINO »SLOGA«: franc, film: »Domo
vina«. Filmske novosti 1-50. Pred
stave ob 16.15. 18.15 in 20.15 uri.

TR IGLAV: nemški film »Corona«, ted
nik. Predstave ob 15.30. 17.30 in 19.30. 

SISKA: zaprto LITOSTROJ: franco- : 
ski film »Kavam a v  pristanišču«, 
Fizkultura in šport 12.

MARIBOR PARTIZAN : sovjetski film 
»Tahir in Zuhra«. Rudnik Breza. — 
UDARNIK: ameriški film »Tarzan:
zmagovalec« makedonski mesečnik j 
št 14.

PTUJ: poljski film  »Obmejna ulica», i 
Jugoslovanski zbori ia pled.

DELITEV RIB
Poverjeništvo za trgovino in preskrbo 

MLO v  Ljubljani obvešča potrošnike, da 
si lahko nabavijo v petek 17. in v so- 
hoto 18. mavca po 250 gr svežih morskih 
rib na odrezek za meso št. 3 živilskih 
nakaznic. R2 in R3 meseca marca.

V petek 17. marra dele ribe od 7. do
12. in od 14. do 18. ure rajonske poslo
valnice in poslovalnice na trgu. V soboto
18. marca pa «e bodo delile ribe v  ribar
nici na trgu do 11. ure.

Gpozarjmao razdeljevalce in potrošnike, 
de se bodo na zgoraj razoisant odrezek 
delile samo Tiho in si potrošniki na ta 
od,rezek mesa nikakor ne bodo mogli na
baviti.

DELITEV M ILA
Potrošniki mesta Ljubljane si lahko 

nabavijo na živilske nakaznice za me
sec januar pralno in brivsko milo v  sle
dečih obrokih:

Pralno milo: R—la jam. R—la, R—lh.
R—žl, R—Ž2. R—1. R—š po 250 gr. R—2a. 
R—2. R—3, D—1 D—2 po 280 gr. G. D-3 
DO 150 gr.

Brivsko milo: (samo moški potrošni
ki' R—2a. R—2. po 1 komad (5 dkg).

Pralno milo se deli na odrezek za milo 
(januar). /

R—š pa prejmejo milo na 4 odrezke 
7i milo januar, t. j. vseh 4 tedenskih 
■"kazine.

Brivsko milo se deli na odrezek republ. 
donol. preskrb» št. 5 — januar samo mo-
-k i m potrošnikom

Naropamo razdeljevalcem, da GmA1n de- 
’ iti brivsko milo samo na živilske na
kaznice. 1.-4 imam glave izpolnjene točno 
z vsemi podatki

Pra'ro mi'o deje .-se nradaiolne raeto- 
ptrauib živil. brivsko milo na sledeče 
noeiovalniee: RLO I. Florijanske ulica
se. Fra.nčiSkninskn 19- Kreke»- trg 11. Mi- 
ktošičev* 34 Galjevio» 9a. Vodnikov trg
It *. BeeMtvr* *. Kongresni trg X Bt.

Prežihova številka „Obzornika“
Znani mesečnik za ljudsko prosveto 

»Obzornik« je  pravkar izšel v  dvojni 
številki na 96 straneh in stopil obenem 
v  peto leto svojega izhajanja. Ves dvoj
ni zvezek je posvečen spominu Prežl- 
hove|a Voranca. Lahko bi mu celo 
rekli, da je Prežihova čitanka. Na na
slovni strani vidimo prizor s Prežiho
vega pogreba v  Kotljah, po uvodniku 
pa je natisnjena prva večja razprava 
o Vorancu — pisatelju, ki jo  je pri
speval Anton Slodnjak z naslovom »Ob 
pisateljski štiridesetletnici Prežihove
ga Voranca-Lovra Kuharja«. Slodnja
kov članek je v  glavnem istoveten z 
razpravo o Vorancu, ki je izšla leta 
1949. v  novembrski in decembrski šte
vilk i Letopisa Matice Srpske v Novem 
Sadu in predstavlja prvi sumarni pri
kaz Vorančevega življenja in dela. 
Opremljen je s fotografijami ter bo ne 
dvomno dobro služil za nadaljnje de-, 
lo literarnih zgodovinarjev.

Zadnji tekst, ki je izšel še za življe
nja Prežihovega Voranca, je njegov 
članek ob 75ietnici Ksaverja Meška 
f  drugi številki letošnjih »Novih ob
zorij«. Večina Vorančevih del je sicer 
izšla v  knjigah, je pa še mnogo druge 
njegove proze, ki je bralci večinoma 
sploh ne poznajo, ali pa ni vzbudila 
večje pozornosti, ker je bila objavlje
na v  dnevnem časopisju. Za trdno lah
ko rečemo, da je vse literarno delo. ki 
ga je pisatelj objavil pod svojim pra
vim imenom — Lovro Kuhar — širše
mu krogu bralcev neznano, ljudstvo 
komaj da bolje pozna Vorančevo pro
zo, ki jo je prinašala »Sodobnost« in 
pa povojne črtice in članke. Izvzeti so 
seveda teksti, ki so bili pozneje ob
javljeni v  samostojnih knjigah.

Uredništvo »Obzornika« se je zato 
odločilo, da v  tej, Vorancu posvečeni 
številki, prinese takšna njegova dela, 
ki bodo za bralce novost. Črtici »Pet
kov Cene« (Domači prijatelj 1909) in 
»V  zim i« (Domači prij'atelj 1911) sta 
zanimivi, ker spadata v  najzgodnejšo 
dobo pisateljevega ustvarjanja. Na
slednji dve. ki sta vzeti iz ciklusa pri
povedi s skupnim naslovom »Iz  naše
ga življenja« (Domači prijatelj 1912. 
1914), pa'nam  že kažeta Voranca kot 
zelo talentiranega pripovednika. Po
sebno druga zgodba se pö živahnem in 
sproščenem pripovedovanju lahko ko
sa z marsikaterim poznejšim delom. 
Lep korak naprej pometli »Borba« 
(Ljubljanski zvon 1921), v  kateri nam 
pisatelj plastično opisuje svojega oče
ta in življenje v  domači hiši. Iz istega 
Časa je »Obračun« (Kres 1921/22). Iz 
»Sodobnosti« je ponatisnjena mojstrsko 
napisSna povest »Asasa« (Sodobnost 
1940). »Vetrnik« (Sodobnost 1940) in 
»V  Kadunji« (Sodobnost 1941), ki je 
zadnje #red vojno objavljeno delo. Od 
povojnih črtic objavlja »Obzornik« 
»Slovo o polnoči« iz koledarja OF za 
leto 1946 in »Um ik« iz »Ljudske pra
vice« št. 113— 115 1. 1948., prva opisuje 
zadnje trenutke talcev pred strelja
njem. druga pa prizor iz življenja v 
nemških taboriščih. Vorančeve tekste 
zaključuje poetični opis koroške zem
lje _  »Tam kjer teče bistra Drava« 
(»Ljudska pravica« 1947, št. 36).

S to številko, ki bi morala iziti cb 
štiridesetletnici Vorančevega literarne
ga dela, pa je izšla po njegovi smrti, 
je  uredništvo precej prispevalo k po
pularizaciji del tega velikega sloven
skega pripovednika, ki je bil sedeiavec 
»Obzornika«, nekaj časa tudi član 
uredniškega odbora, ki se je do zad
njih dni živo zanimal za razvoj Ob
zornika. Na zadnji strani platnic naj
demo zemljevid Prežihovega rojstnega 
kraja, ki nam kaže pokrajinsko ozad
je njegovih del. Tako je številka lepo 
zaključena celota in ima za vsakega 
ljubitelja Prežiha trajno vrednost.

R ibič
Deveti letnik tega dobro urejevane

ga lista leži pred nami. Svoje poslan
stvo — gojiti športno ribarstvo, vzga
jati športno vest, vzbujati zanimanje 
za ri-be in njihovo življenje, je v- pol
ni meri izvršil.

Omenim članke dr. St. Bevka o te
lesnem ustroju rib Cotova, Ivana Do
linarja. Murskega, inž. A. Simončiča. 
Veselka, dr M. Zeia in dr J. Zhaneia. 
Vsi prinašajo vedoželjnemu ribiču za
nimive stvari iz ribjega življenja.

Svojevrstni so lepi članki A. Savin
skega. ki popisuje rastlinsko in ribje 
življenje v  akvariju. Hvaležno fco za
četnik in izkušenejši sprejel njegove 
nasvete in se po njih ravnal.

Letnik, žal, kazi članek, kjer popi
suje ribič svoja junaštva pod lesenim 
mostom. Tista zgodba naj bi bila osta
la za omizjem, k jer je s prijatelji pri 
»zlati lendavski kapljici« • obujal svoje 
spomine na borbo z ribo v  stiski: lo
til se* je je  s nočnim trnkom, puško, 
zanko in ostmi. Za natančen popis 
uporabe teh inštrumentov mu bodo 
hvaležni ribji tatovi.

»Ribiška mreža« je prepolna korist
nih nasvetov in migljajev.

Zelo umesten in vzgojen je »sramo
tilni oder«, k jer so ovekovečeni tisti, 
ki ne vedo. ksi je časten športnik in 
pošten zadružnik.

Revija prinaša predpise o lovnem 
času, o lovnih merah, pravilnik za 
odlov in varstvo sulca. Poroča o sejah 
upravnega odbora SRZ in odborov za
drug.' Zvemo tudi. da gradi ljubljan
ska zadruga ribogojnico nod Smamo 
goro, tolminska pa v  Tolminu. Ribogot- 
nice so velikega pomena za naše ri
barstvo,. ki ga je vojna hudo priza
dela.

Revijo je uredil znani strokovnjak 
dr. Janko Lokar Izdaja jo Sosvet r i
barskih zadrug LES v  Ljubljani za 
vprašanja sladkovodnega ribarstva in 
akvaristike. Dr. Vladimir Brezov ni k

Nove knjige in revije
Prejeli smo:

MLADINSKA REVIJA. Glasilo Zv*‘Ze 
mladih kulturnih delavcev Slovenije. 
Letnik V. štev. 4—5. Ljubljana 1050. 

PRIRODA, ČLOVEK IX ZDRAVJE. Me
sečnik za poljudno zdravstvo. Leto V. 
Štev. 1—2. Ljubljana 1959.

•OBZORNIK. Mesečnik za Iran skr« pro
sveto* Letnik V. št<*v. 1—2. Ljubljana
1950.

akoba trg 7. Karlovška 19; RLO II. 
Jelovška 144, Černetova 26. Stožlc-e IT-j 
Viševa 47e. Bežigrad 13. Celovška 8o: 
fotimirova 13. TyrSeva 86, Vodovodna 
L Vodnikova 181. Št. Vid. RLO I I I  
‘ovšetova 71. Prisojna 7, Zaloška c. 22. 
mar tinska 10- 197, Bezenškova 22, Litij- 
ka 37. RLO IV. Opekarska 31, Rožna 
olina V-2 in XVIL-34, Tržaška 91, Ga- 
»va 5, Gosposvetska c. 6, Rimska 24. 
'yr&eva 31. Cerkvena 21, Gerbičeva 3 
'r h ovci 16, Tržaška 46 in 79. RLO V 
se T>oslovalnice razen Zalog.

OBVESTILA
POZIV

Obveščamo, da je Delavsko nameščen 
ka preskrbo val niča pri Predsedstvu vja- 
e LRS Ljubljana. Tyrševa c. 10 prešla 
likvidacijo s 1. marcem 1950. Pozivamo 

se upnike, da prijavijo svoje terjatve 
o 31. aprila 1950 likvidatorjem omenje- 
e Preskrbovalnlee; magazinu Predsed- 
tva vlade LRS, Ljubljana, Tyrseva 16 
er vse dolžnik©, da poravnajo svoje ob- 
eznosti do 31. aprila 1950. Vs© terjatve, 
•rij avl jene po 31. aprilu 1950 ne bodo iz- 
laöljive. Likvidator: magazin P V LRS.

MALI OGLASI

DNE 10. februarja sem našla na vlaku 
Celje— Trbovlje košaro z jajci. Po
izve se pri Zefran Ani. Trsovi je, 
Loke 354. 1463-14

RAZNASALKO  za raznašanje cs-sin 
ka v  popoidanskih urah išče za ta
koj podružnica »Slovenskega poro
čevalca« v  Trbovljah. 1490-4

e m i s i j .

JavHamo žalostno vest. da mi je 
do težki bolezni umrla moja iiuoljena 
zena. teta HELENA ROŽANEC roj. 
SMRTNIK. Pogreb pokojnice bo v  so
boto 18. marca ob 15.30 z Zal. kape
lice sv. Nikolaja na tukajšnje pokopa
lišče. Žalujoči mož Jože in os‘ alo so
rodstvo. Ljubljana. 16. marca 1950.

Umrla je naša dobra mama. stara 
mama FRANJA JOKAN roj. BEBAR, 
vdova po železničarju. Pogreb bo v 
petek 17. marca ob 16 na Litijsko po
kopališče. Žalujoče rodbine: Jokan,
Zupan, Leskošek, ing. Weiss. L r iia . 
Ljubljana, Senjski Rudnik. G93-I 

Sporočamo žalostno vest, da nam e 
v 71. letu starosti nrrirta dr /..*
mama in stara mama TEREZIJA MO
DRINJAK roj. PUKLAVEC. Pokopali 
jo bomo v  soboto 18. marca ob 15 30 
iz hiše žalosti. Na klancu 26. na farno

eokopališče na Vrhniki. Žalujoči: jičer- 
a Terezija in ostalo sorodstvo. Vrhni
ka, 17. marca 1950. 997-1

IZGUBLJENA ali UKRADENA mi je 
bila sindikalna kniižica štev. 62.489 
na ime Česen Franc. Proglašam jo 
za neveljavno.

ZAMENJAM enosobno stanovanje z 
vsemi pritiklinami in vrtom v Ljub
ljani. na periieriji za enakega ali 
dvosobnega v  Ljubljani ali Domža
lah. Naslov v  ogi. odd. 1497-10 

ZAMENJAM enosobno stanovanje v 
Beogradu za isto v  Ljubljani. Naslov 
v  ogl. odd. 1495-10

IZG U BILA sem 14. marca na trgu de
narnico z vsemi živilskimi kartami, 
kolesarsko in OF legitimacijo. Naj
ditelja prosim, da proti nagradi vr
ne, Golob, Cma vas 32. 1472-14

DNE 13. marca sem izgubil 3 ključe 
na verižici. Najditelj naj jih odda 
proti nagradi v  ogi. odcL 1473-14 

MAVEC (gibs) v  prosti prodaji, od 
50 kg dalje, si nabavite pri Obrtni 
näb. prod. zadrugi, Ljubljana. Stari 
trg 15. 1474-15

IZG U BILA sem od Ria proti Zvezdi 
jedilni nož. Najditelja prosim, da vr
ne na naslov Cigoj, Stari trg 6. 

NAŠEL SE JE nemški — kratkodlaki 
ptičar, temnorjave barve. Dobi se v 
Vikerčah št. 8, p. Medvode. Po 6 dneh 
postane pes moja last. 1478-14

ZAMENJAM udobno enosobno stano
vanje v Beogradu za podobno v 
Ljubljani. Naslov v  ogl. odd. 1479-10 

IZGUBIL sem 15. marca aktovko z 
dokumenti na ime Milani Ivo. Naj
ditelja prosim, da proti nagradi vr
ne Trstenjakova 1-H ali Predsedstvo 
vlade, garaža. Tyrseva. 1480-14 

ISTRSKI BRAK, brez znamke, pobe
gnil od doma. Oddati proti nagradi 
Kladezna ulica 9. 1484-14

PRED NEKAJ dnevi ie bil najden 
zlat prstan v  okolici Novega mesta. 
Od Bršljina do gimnazije. Dobi se 
pri Umek Stanko. Sp. Mladetiče 13. 
KLO  Tržišče, pošta Tržišče. 1486-14 

DNE 26. februarja okoli 12 je bila naj
dena vsota denarja od bivše mitnice 
na Dolenski cesti proti postaji Ra
kovnik. Informacije na postaji NM 
Velike Lašče, Dolenjsko. 1485-14 

LETA 1947 je bilo najdeno v  Mozirju 
žensko dvokolo znamke »Asman« tov. 
št. 57101, ter moško dvokolo brez 
znamke tov. št. 200221. Lastnika naj 
se z dokumenti zglasita na poverje
ništvu za notranje zadeve v  Šošta
nju zaradi dviga teh koles. Ce se 

.'lastn ik i ne javijo do 30. aprila, se 
bo kolesa oddalo narodni imovini. 
OLESARSKA kniižica izgubljena. 
Tovarniška št. 11790. Evidenčna št. 
M181. Dobi uvod . odd. SP. 1489-14

ZAHVALE
Zahvala vsem, ki ste sočustvovali z 

nami, izrazili sožalje ob smrti našega 
iiublienega moža. očeta, sina in brata 
VENCESLAVA POTOČNIKA, ga ob
suli s cvetjem in suremiii na zadnji 
poti. Posebno zahvalo pevcem iz Javor
nika. sodbi iz Jesenic, govornikom za 
poslovilne besede, sostanovalcem, so
delavcem in direk. železarne Jesenice. 
Globoko žalujoči: žena Gusta, hčerka 
Dragica, mama Nežk---, sestra Slavka, 
brata France z družino. Marjan in 
ostalo sorodstvo. Javornik, 15. marca 
1950. 989-1

Ob prebridki izgubi našega dragega 
očeta, sina; brata ’ •’RANCA K P  ALJ A, 
se najiskreneie zahvaljujemo čevljar
skim obratom 3. 4. 8 v  Tržiču in ga
silski četi za denarno pomoč in vence. 
Iskrena zahvala krajevn» vasilski četi 
in sindikalni godbi v  Tržiču ter za « >  
slovilne besede ob odprtem grobu, ža
lujoča žena z otroci, starši in 
sorodstvo. 932-1

Iskreno se zahvaliuiemo vsem. ki so 
našega dobrega očeta, starega očeta 
J ANEZA RUPNIK  A spremili rneso
vi zadnji noti in itn? darovali ve^ce. 
Posebna hvala na očite!istvn in učen
cem šole Preserje za sorems+vo in "po
klonitev cvetia. %aluioči Rupnikovi in 
ostalo sorodstvo. P9R-I

Iskreno zahvalo rcP^. Vi sto nh ne
nadni smrti tov. F1*? a \  T3j~T>rz \
JA z nami sočustvovati, r* «mre.mili na 
zadnii no+i in mo noVlonib ' ronee. po- 
sebei še pevskemu zboru Tobačno to
varne zä žates^inVe in govornikoma 
ob odnrtern grobu. ?;pTuIeča ^ena. si
nova. bratje ,in sestre ter ostalo so-^^- 
stvo. 0QR-I

VPOVr.VSTTO T>OT»Of7T.O

Stanj® 17. mären oh 1 
področje visokega zra^nerra pritiska se 
premaknilo proti jiurczaliod-* In še nada
lje ’•jfste. P°d n je rovi™ vplivom -»-sj 
predeli od VoVp dc Jadrana, Frontalna 
motnje. Iri Ul» <edrr» ’imkera zr*»?-
nesra orltiska. potujejo proti severovzho
du ?n so pm**?ene predvsem p-* področje 
severno od Alp. — Davi je ’UIn ^rl rms 

AzfPTTio 7  n O koGinnli in naj-
tenineratpro — C v Vlanjej. Po

štnini in v Šmartnem.
SNEŽNE RAZMERE V SJ-OVENIJI 

dne 17- marca 0b 7:
PLANICA: —3® C, 2S cm srena.
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Koper, 15. marca
Hazels volitev v  okrajna ljudska od- 

r ' 1 Koper in Buje je razživel vse
ljudstvo jugoslovanske cone Svobodne

g a  tržaškega ozemlja.
Burja se je zadnji teden umirila, son

ce je pričelo pripekati, razcveteli so 
6e mandeljni. Istrski ljudje, k i se ob 
večerih zbirajo k predvolivnim sestan
kom. razpravljajo o novih volitvah, o 
uspehih, k i so jih dosegli pod ljudsko 
oblastjo, pa tudi o Trstu in o položaju 
na svetu, zlasti pa o programu slovan- 
sko-italijanske ljudske fronte. Za ta 
program se navdušujejo Slovenci in 
Italijani, družno ga študirajo in daje
jo nove predloge za utrditev ljudske 
oblasti v  istrskem okrožju. V delav
skih središčih: v  Izoli, Piranu in K o
pru se delavci najbolj zanimajo za tisti 
del programa, ki govori o nacionaliza
ciji velikih podjetij: istrske banke, 
trgovskega podjetja .Omnia in podjetja 
živilske industrije Ex Ampelea Arri- 
goni v  Izoli in še več drugih. S tem 
bodo tudi v  istrskem okrožju ustvarje
ni p geji za likvidacijo izkoriščanja 
človeka po človeku. Zato se za pro
gram Slovansko - italijanske ljudske 
fronte navdušujejo delavci in kmetje, 
ribiči in pomorščaki, mali obrtniki — 
vse delovno ljudstvo istrskega okrožja. 
Fred programom pa trepečejo večji 
trgovci in drugi izkoriščevalci ter ka
pitalisti iz Trsta, ki jim  bo izvedba 
tega programa preprečila polnjenje 
njihovih malh na račun delovnih ljudi 
v  Istri. Zato oni razširjajo razne la
ži na račun ljudske oblasti, kuhajo 
razne alarmantne vesti, ter strašijo 
predvsem kmete, češ da jim  bodo vze
li zemljo in da bodo morali vsi v  za
druge in s podobnim.

Tošo Dabac: Istrske matere

Stari koprski vodnjak

lirsk i kmetje pa se za takšno ble
betanje ne zmenijo preveč. Zadruge 
tudi kmetom v  istrskem okrožju niso 
več tuje. Istrski kmetje na lastne oči 
vidijo, kako delajo in živ ijo  zadružniki 
v Fučah, k jer je  že polovica kmetov 
iz Puč, ICoštabone in sosednjih vasi v 
zadrugi. Zadružniki so si zgradili za
družni dom, hlev za govejo živino, le
tos bodo dogradili nove prostore za 
kovačnico, krojačnico, hlev za 100 pra
šičev in 50 giav goveje živine itd. Že 
leta 1947. so kupili traktor in moder

no mlatilnico, leta 1948 še en traktor, 
lani pa tovorne avtomobile. Lani so 
zadružniki v  Pučah posadili v  svojih 
vinogradih 32.000 novih sadik, letos pa 
jih bodo posadili 30.000. V svojem za
družnem domu so si uredili trgovino, 
ki je vedno dobro založena. Tudi za
druge v Ankaranu, Babičih, Šmarju 
in Krogu že od 1947. leta dajejo lep 
zgled istrskim kmetom. Do konca Jan- 

j skega leta je bilo ustanovljenih še 6 
] novih zadrug, ki so tudi že pokazale 

iepe uspehe in z vsakim dnem prite
gujejo nove kmete v  svoje vrste. Za
družna misel pa tli tudi v  ostalih istr
skih vaseh. Kmetje se prebujajo iz  sto
letne zaostalosti.

Ljudska oblast je omogočila istrskim 
kmetom napredno obdelavo zemlje. 
Tudi kmetijstvo je zajeto v  enoletni 
gospodarski plan, ki ga delovni ljudje 
istrskega okrožja z velikim i uspehi 
uresničujejo. V  poljedelstvu so precej 
zmanjšali površine, zasejane z žitom, 
povečali pa so površine, posejane z ze
lenjavo. Prej je  pridelal kmet na enem 
hektarju 10 stotov žita v  vrednosti 
14.000 din, sedaj pa pridela na isti 
zem lji 150 stotov paradižnika v  vred
nosti 75.000 din. Dvig poljedelstva pa 
lahko vidimo v  teh številkah: v  letu
1948. so znašale investicije za polje
delstvo 100 m ilijonov dinarjev, v  letu
1949. so se povečale na 280 milijonov, 
letos pa je za razvoj kmetijstva v  ju
goslovanski coni STO določenih 468 
milijonov.

Za izpolnjevanje svojega enoletnega 
gospodarskega plana se ljudstvo istr
skega okrožja trdo bori, zato pa tudi 
dosega velike uspehe na vseh pod
ročjih. V  letu 1948. so tovarne konzer
virale 20 vagonov sardin, lani pa že 
55. Letos se bo ta številka še znatno 
dvignila. V  vseh tovarnah tekmujejo 
delavci na čast volitev za izpolnitev 
gospodarskega plana. V  tovarnah in 
podjetjih ustanavljajo delavske svete 
in skupine ljudskih inšpektorjev, ki 
bodo upravam podjetij velik  pomočnik 
pri izpolnjevanju plana.

Centralno skladišče »Omniaa

V  Kopru so na prostoru, k jer je bila 
znana koprska kaznilnica, dogradili 
prvi trakt velike italijansko-slovenske 
osnevne šole. Začeli so graditi veliko 
■tržnico. UrediLi bodo nov sadni in 
ribji trg. V  zapuščenih krajih nad Val- 
marinom vsako nedeljo stotine fron- 
tovcev iz vsega koprskega okraja po
gozduje kraške goličave.

Na predvoiivnih sestankih sprejema 
istrsko ljudstvo nove in nove obvez
nosti na čast volitev. V  Dekanih je bi
lo na množičnem sestanku nad 140 va
ščanov. Sestanek je  bil zelo živahen 
in so na njem sklenili marsikaj korist
nega za razvoj svoje vasi. Sklenili pa 
so tudi, da bo v nedeljo šla vsa vas 
na pogozdovanje. Besedo so držali. V 
nedeljo je 170 vaščanov opravilo pri 
pogozdovanju goličav 680 prostovoljnih 
ur. Tudi pri Sv. Petru so se na pred- 
volivnem sestanku dogovorili za pro
stovoljno delo. 75 vaščanov je v  ne
deljo pogozdovalo goličave okrog Val- 
marina. V  Novi vasi so izdelali tekmo
valni plan in napovedali tekmovanje 
sosednim vasem: Krkavcem, Sv. Petru 
in Padni. V  Kortah so se v  petek zve
čer zbrali zastopniki vseh množičnih 
organizacij. Pregledali so svoj vaški 
plan, k i govori o gradnji dveh cest, 
petih vodnjakov ter zadružnega doma. 
Gradnja zadružnega doma zadnji čas 
ni napredovala. Zato so na sestanku 
ustanovili frontno brigado, posamezni
ki pa so sprejeli obveznosti za prosto
voljno delo. »Do volitev mora zadružni 
dom zrasti najmanj en meter nad te
melji. P ri volitvah ne smemo biti za
dovoljni s 95 odstotki. 100 odstotkov je 
naše geslo.« Tako so sklenili v  Kortah, 
tako sklepajo v  vsem istrskem okrožju.

B. K.

K ovice  in zanim ivosti
Vloga praškega taternuncija pri in

sceniranju »čudežev« v  CSR. Praški 
tisk pri razkrinkavanju »čudeža« v 
cerkvi v  Cihoštu, kjer je župnik s po
sebno napravo premikal križ na ol
tarju v  smeri zahoda, piše tudi o pra
škem internunciju Ottaviu de L iva  in 
o vlogi, ki jo je imel pri insceniranju 
»čudeža«. Listi namreč pišejo, da je 
Ottavio de L iva  pri obisku cerkve v 
Cihoštu iz javil župniku, da mu Vati
kan dovoljuje, da se poslužuje meha
nizma za premikanje križa.

Jezero Tanganjika. V  ekvatorialni 
A fr ik i je eno najstarejših in najglob
ljih  jezer na svetu — Tanganjika. Dol
go je 650 km —  kar je več kot znaša 
železniška razdalja med Ljubljano in 
Beogradom! — široka pa 60 km. Po 
globini je Tanganjika eno najglobljih 
jezer sveta (1453 m ), kar potrjuje, da 
je jezero vulkanskega izvoza. Ker ima 
jezero izredno slab odtok, izhlapi iz 
njega 95 •/« vode, komaj 5 «/o pa odteče 
po reki Ruziri. Zaradi velikega izhla
pevanja je voda hudo slana in nepitna 
(420 mg na 1 liter). Jezero Je precej 
toplo okrog 23n C) in bogato zlasti na 
ribah.

MeaLnurotlm smuče&rski zeaeu v

T in e  M u le ) je pokazat svoje znanje
Gozd Martuljek. 16. marca.

Dopbidne je bilo v lepem sončnem vremenu tekmovanje v smuku 
za moške. Na 2300 m dolgi progi s 460 m visinske razlike.-ki je tekla 
izpod Vitranca v Brsnlno Je nastopilo 24 naš in tekmovalcev in trije 
Avstrijci. Med 22 plasiranimi je z odličnim časom 1:59,2 zmagal Tine 
Mulej pred Avstrijcem Sloeckelmeierjem, ki je vozil 7 sekund delj.

Kdo oo zmagal v smuku, smo ugibali 
vse dotlej, aokler ni rinček smuknil 
skozi cilj. Po splošnem mnenju je bilo 
pet kandidatov za prvo mesto in sicer 
Avstrijci Neuhuber, Bruckner in fcuo- 
eekeimaier ter naša reprezentanta T l
ite Mulej in Matevž Lukane. Avstrijci 
so branili sloves dobrih alpski» smu
čarjev in so hoteli zmagati vsaj v smu
ku. naša dva reprezentanta pa sta uiia 
pripravljena dokazati, da sodita uiai 
po strokovnem merilu v meonarodni 
razred. Mulej je se pose bet no.el po
praviti svoj neuspeli nastop v slaiomu.

Ob 11., ko je ledena skorja čez noč 
pomrznjene vrane plasti snega popu
stila, je nastopil p rvi tekmovalec .Av
strijec -Neuhuber. Začetek ’ e oil bu
ren. Spustil se je naravnost po strmini 
in švignil mimo prve kontrole 57 se
kund po startu, potem pa ga je vrglo 
ob tla, tako da ni mogel nadaljevati 
tekmovanja. Za njim je šel na progo 
zmagovalec v  slalomu Matevž Lukane. 
Tudi on je v d ivji vožnji po 57 se
kundah pasiral prvo kontrolo. Pred 
znanim zavojem »S « pa ga je odneslo 
v sneg. vendar se je hitro pobral in 
odlično vozil do cilja Poznavalci so 
takoj ugotovili, da ga ne bo lahko pre
hiteti. Po računih na papirju so njegov 
plasman ogražali še dva Avstrijca in 
Mulej. Bruckner, ki je  bil na vrsti ta
koj za Matevžem, je do prve kontrole 
vozil 58,2 sek., pod »S « pa je pade; m 
izgubil toliko sekund, da ni mogel več 
konkurirati za prvo mesto. Zadiiji A v 
strijec Stoeckelmaier je imel nastopno 
številko 5. Se on bi izmed inozemcev 
utegnil prehiteli Lukanca. S starta so 
javili, da je začel odlično, in res je 
bil pri kontroli v  doslej najboljšem 
času 55 sek. Brž je bila sodba tu: »Ce 
ne bo imel smole, bo boljši kakor Ma
tevž« In tako se je  zgodilo. Skoro za 
dve sekundi je bil hitrejši kakor Lu
kane.

»Edino Mulej še utegne spremenit 
položaj, zagrizel se bo in uspel«, je 
bilo mnenje poznavalcev Tinetovih ve 

likih sposobnosti in znanja. Izpod Vi- 
l ranca so javili: »Na startu je št. 12 
Tine Mulej«. Starter je štei: 56, 5,. 58, 
59 — smuk! Tine je odbrzel po str
mini. Vozil je vse naravnost krasno, 
sijajno. Mimo prve kontrole je švignil 
;:akor blisk v času o'2 sek.. za ceie 3 
sek. bolje kakor Stoeckeimeier. do dru 
ge kontrole pa je pridobil še 0,4 Se
kunde prednosti. Do cilja je še slaba 
polovica proge. A li bo zvozil brez pan- 
ca in zmagal? Zagledali smo ga na 
robu gozda. Se dv,; nevarni mesti sla 
pred njim. Prva ovira je  premagana, 
nato še druga in Tinček Mulej je švig
nil skozi cilj. Preden so razglasili nje
gov čas. smo že vedeli, da je zrnagai. 
V mojstrskem slogu je obvladal vse 
strmine in terenske ovire ter si zaslu
ženo pridobi! naslov zmagovalca v 
smuku.

Ostali naši tekmovalci so bili z ne- , 
katerimi izjemami kandidati za na
slednjo petnajsterico in je bil njihov 
plasman v  veliki meri posledica sreč- ’ 
:iih ali nesrečnih okoliščin, ki so jih 
sureljale na progi. Prav Jel.r.. so se, 
zopet izkazali C iril Praček, l.jubo ßiz- 

Šlavko Lukane. Janko Cetina, 
jan Stare in Jože Ktu.-lc. ki so se 

vsi uvrstili pred Avstrije •; Brucki,er- 
jem. Bogataj, Lapajne. iu Koblar;
so imeli nesrečo in so odstopili.

Za primerjavo nekaj številk. Prvi del 
proge so najhitreje prevozili nasled- ■ 
nji tekmovalci: Mulej 52 sek.. Stoeckel- ! 
meier 55. Neuhuber in Matevž Lukane i 
57. Rutar 58. Bruckner 58.2. Bizjak in i 
Praček 59.

V drugem delu so bili najhitrojši: 
Slavko Lukane 13.8 sek.. Mulej, Pra
ček in Bizjak 14, Cetina 14.4. Cvenkelj 
in Demic 15.

Zadnji del jjroge so najhitreje pre
smučali v  naslednjih časih: Mulej 53,2 
sek, Stoeckeimeier 56.8, Stanko Lukane 
57, Janko Krm elj 57,1, Praček 5i.4, 
Kunšič 58.8 in Cvenkelj 59.

Podrobni rezultati tekmovanja v 
smuku so naslednji

1. Mulej Tine L59.2 min.; 2. Stoeckei
meier A io iz 2:05,2: Lukane M .ie .ž
2:08; 4. Praček Ciril 2:10.4: 5. i>iz,ak 
Ljubo 2:13.1; 6. Lukane Slavko 2:2 . g 
7. Cetina Janko 2:22; 8. Stare Marijan 
2:22.3; 9. Kunšic Jože 2:24.4; 10. Eruck- 
ner Kare! 2:25: 11. Vovk Milan 2:2 
12 Bertoncelj Jože 2 :2 5 .1 3 .  Krmelj 
Jože 2:20.4: 14. Kermelj Janko 2:2..: 
15 Dcrnič Jan o in Hutur 2:27.2.

,\a levi Hdiseler, v sredi i 
sen. na desni norveški nov: : r 
Holm na vzpenjači.

S k o k i  m s i  12Q m
s k u k a l m i c i

Italijan de Lorenzi, v sred i Avstrijec Groemmer

Medtem ko so alpski smučarji tek
movali v  Kranjski gori, so skaka; . 
merili svoje sposobnosti v Planici. 1 a 
120 metrski skakalnici so nastopi» 
leg petih naših skakalcev se Norve. 
ni, Italijani in edini avstrijski zas 
nik skakalnega športa v  Plana... 
želji Norvežanov so nagib or;, : 
mesta zmanjšali za 2 stopnji, kar 
ni dalo zaželenega uspeha. Skaka.: 
s spodnjega, srednjega in vrhr 
naleta. Najdaljši skok je dosegel Pr 
Rezultati so bili naslednji:

Schjelderua 88. 93. 9/ m; Siene ; 
89 m, 93 m in 96 metrov: Höiseier 
81, 87 metrov; Kronvoid 88. -!:•
98- Groemmer 82. 92. 96; Perma :
83. 86. 88; Da Cel 76, 75. 87; T . 
73, 76. 80: Pold?. 92. 101. 101; H. .
80. 81; Razboršek <0 74. 75- K is:
87. 90. 93: Finžgar 87. 91, 90;' Hake.- 
87 93: Slättsveen 75. 95.

Nato so trenirali tudi na 80 me: 
skakalnici, kjer je skoči! najdalj Rot: 
78 metrov.

Jutri bo tek na 18 km. v  soboto - 
bo prost dan.

Danes je prispel v  Planico zasto ■ 
italijanske smučarske zveze Ca ve 
F lam in ». Jutri pa pričakujejo 
norveškega poslanika v  Beogradu.

ROKOBORBA

Pariz : Zagreb 5:3
Čeprav so francoski rokoborci, ki so 

na turneji v  Jugoslaviji, prva dva sre
čanja izgubili, je za dvoboj Pariz : Za
greb bilo veliko zanimanje. Pred pri
bližno 2000 gledalci je reprezentanca 
Pariza zasluženo premagala izbrano 
moštvo Zagreba z rezultatom 5:3.

N A M IZN I TENIS

Kladivar član zvezne lige
V Kranju je bil te dni turnir treh 

najboljših slovenskih moštev za vstop 
v zvezno ligo. Sodelovali so: Kladivar, 
Železničar (K ran j) in Gregorčič (Je
senice). Polet iz Maribora je odpove
dal svojo udeležbo. P rvo mesto je osvo
jil Kladivar v  postavi: Medvešček.
Bradeško in Coh. Na drugem mestu je 
Železničar iz Kranja, tretji pa Gregor
čič z Jesenic.

Rezultati: Kladivar : Železničar 5:0: 
Kladivar : Gregorčič 5:1- Železničar : 
Gregorčič 5:4

Najboljša igralca sta bila Bradeško 
in Medvešček.

* * *

Namiznoteniški turnir po izločilnem si
stemu za moške in ženske ekipe prireja 
Vladni komite v  okviru predvolilnega 
tekmovanja za vladne ustanove. Prijave 
s poimensko navedbo igralcev je treba 
poslati do 20. t. m. na naslov Uršič, Na
rodna banka, telefon 30-54. Udeležba za 
vse vodje obvozna.

Kapetani moštev, ki sodelujejo na sin
dikalnem namiznoteniškem turnirju, naj
oddajo svoje naslove in postave svojih 
moštev referentu za fizkulturo v Delav
skem domu.

V nedeljo Odred : Sloga
V tretjem kolu državnega prven

stvenega tekmovanja v  nogometu, se 
bo slovenski predstavnik Odred pome
ril z novosadsko Slogo, najresnejšim 
kandidatom za prvo mesto. Novosad
čani so po svojih uspehih m lepi igri 
našemu občinstvu dobro znani. Neod
ločen rezultat v  prvem kolu in učin
kovita zmaga nad reškim Kvarnerjem 
preteklo nedeljo, najbolje dokazujeta 
odlično formo nogometašev Sloge.

Glede na omenjena dejstva čaka 
slovenskega predstavnika v  nedeljo 
težka naloga, čeprav je po računih na 
papirju favorit naš ligaš. Vestne pri
prave dajejo slutiti, da bo tekma bor
bena in zanimiva.

Prvenstvo Slovenije 
v sabljanju

Poročali smo že. da bo jutri v  Ljub
ljani v  sindikalni dvorani na Miklo
šičevi cesti sabijaško prvenstvo Slove
nije. Začetek tekmovanja je določen 
ob osmih, in sicer bodo nastopili m la
dinci in mladinke (v  predtekmovanju, 
floret). Popoldne ob 17.30 bo prav ta
ko predtekmovanje članov in članic s 
floretom ter finalne borbe članic s 
floretom. V  nedeljo so na sporedu fi
nalne borbe z začetkom ob osmi uri. 
Najprej bodo. tekme članov v  floretu, 
nato pa z mečem. Popoldne ob 14.30 
pa bodo finalne borbe članov v  sablji.

112 pionirjev je tekmovalo
Te dni je bilo v Celju okrajno pr

venstvo v igri med dvema ognjema, 
kjer je tekmovalo devet moštev in si
cer: telovadna društva Vransko. St. 
Peter v  Savinjski dolini. »Slavko Šlan
der« iz St Pavla. Petrovče, Rimske 
Toplice. Laško Sv. Jurij pri Celju in 
Žalec. Tekmovalci, oziroma moštva, so

bila razdeljena v  dve skupini ir. 
igrali vsak z  vsakim, v  borbi za - 
mesto pa sta se pomerila zmago-, 
obeh skupin. Nastopilo je 98 picnl 
in 14 pionirk. P rvo mesto j «  oj 
Sv. Jurij, drugo Žalec trerie V ra: 
četrto Laško.

Za oblastno tekmovanje se je uve
ljavilo pionirsko moštvo Sv. Juri. : 
ekipa pionirk iz Žalca.

Drobne šahovske novice
Oblasta! šahovski odbor prireja t 

I I I .  kate??ornikov. ki bo v LjubI 
Jesenicah, v Celju. Kranju m K 
ali Domžalah. Hkrati bo tuck turu;, 
kategnmjkov za mesto Ljubljana m 
lica. Prijave sprejema Oblastni hk. 
odbor Ljubljana (Hotel Union) d«.- 
marca.

Kvalifikacijski šahovski turnir
ki «ra prireja Oblastni šahovski 1 
KSS v Ljubljani se bo začel _'7. 
Naknadne prijave sprejema OŠ O U 
Union), KSS ali tov. Grošelj (min 
sivo za lokalni promo O.

šahovska sekcija KUD »Vodnik« 
jutri ob IS. ustanovni občni zbr - zn 
no in pionirje. Vabljeni Ijubio-iji >• 
in člani bivšega šahovskega dru>tva ; 
slav.

Na šahovskem turnirju v S^nhiu. 
je sodelovalo poleg 10 m ? 
igralcev tudi 10 zna?rili šnhisiov \/_ 
gih r; pu b i ik. je zn * a u -x\ J.; i;: 5« • v 1 •. h 
izgubil nobene partije. Osvojil je 1 - 
pol točke pred Karäkko.;hh*m. s..v; 
Maričem. Damjanovičem. Božičem itd.

V Budimpešti sc pripravljajo na lut 
ki naj določi- po skKpih F IDE. it-:, 
k u nasprotnika za dvoboj. Soč-dov.ib 
14 igralcev: Reshevsky. Fine, Fiohr. 
res. Bronslajn. Boridarevski. Boleslavs« 
Smislov, Lilien Ul. Kotov. dr. Euwe. S - 
bo. Stahlherg in Xajdorf. V priim*im 
eden izmed teh igralcev ne hi <n<FKv 
je prva rezerva dr. Trifunovič.

erejo uredniški odboi Odgovorni urednik e.ene Kranj« Ureduištvo in upra»a Ljubljana Knafljeva ulica ä uh te. -
tio 55-25, telefon uprave za ljubljanske naročnike 38-96. /a naročnike izven Ljubljane 38-32 telefon oHa^ne^a m ž 
Štev 3S-96. Tekoči račun p/i Narodni banki, Ljubljana 6-90601-1 Tiskarna »Slovenskega poročevalca* * v i.pdd iani 
Poštnina plačana * gotovini. — Četrtletna naročnins 135 din polletna 270 din. celoletna 540 «lin — »Slovenski 00  roče v,der 
izhaja vsak dan razen ob nedeijah in praznikih

Ilustracije Mikulaša Aleša
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Alois JirAsek.

Pred rihio se je že zgrnila množica ljudstva, mladi 
In stari, meški in ženske. Vsi so gledali prihajajoča 
Prička; toda ko j  so se obrnili drugam: kakor hi z neba 
padel, je  stal tu dudaš Rehiirek Jiskra, se zrinil do oskrb
nika, snel pred njim kučmo ler po! porogljivo, pol resno 
dejal: »Gospod flegar, jaz sem bii tudi tam pri tisti 
muziki pod lipo!«

Vzkliki soglasja so pozdravili te dudaševe besede; v 
tem pa se je  nekje dalje oglasil krik:

sMamka božja, tam gre še ena vojska!«

VI.

To ni bila vojska, kakor je  naznanjal glas, ampak 
samo četa konjikov, kirasirjev. Njim  na čeiu je jezdilo 
nekaj gospodov, brzda častnikov v modrih plaščih. Na 
glavah niso imeli kakor moštvo grebenastih čelad, ampak 
črne zlato obrobljene trirogeljnike. Prihajali so od Do- 
mažlic. K er pa tam ni bilo nobene posadke, je vsakdo 
lahko uganil, da so iz plzenske posadke.

Cim je  četa prijezdila v vas, so se jezdeci porazdelili 
posamezno ali v  dvoje in zajahali v ulice in med poslopja, 
da so tako zasedli vsak izhod iz vasi. Preostali pa so se 
ustavili na vasi ne daleč cd rihte. Ze prej je ona peščica 
kirasirjev prestrašila ves Oujezd, razburjenost vseh pa 
Je na mah še zrasla ob novem, nepričakovanem obisku

Sum in hrum velike množice pred rihto je  kot odrezan 
umolknil, ko so dospeli konjiki na dano povelje nepriča
kovano in vsi hkratu potegnili sablje. Ko so zazvenele 
železne nožnice, ko je  blisnilo golo orožje skozi zrak, 
je  množica kar otrpnila. Žene so prestrašeno pogledale, 
možje so s temnimi obrazi umolknili.

K o sta sprednja dva častnika razjahala, se je  dvignil 
v  množici krik, živ  izraz groze: »U j, tudi trhanovski 

gospod je  tu!«

Komaj so se ob tem glasu pogledi vseh obrnili v  
povedano smer, je  klikni) nekdo drugi: »Tam  je  pa 
flegar Koš iz Kuta!«

Res, Maksimilijan Lamminger sam, baron Albenreuth- 
ski, ta čas poglavar plzenskega okraja. Dva višja častnika 
sta stopala ob njegovi strani, za njimi pa oskrbnik Koš. 
Gospodar Chodov, mož srednje postave pri petdesetih 
letih, je  stopal trdo in odločno, z dvignjeno glavo; njegove 
bledomodre, mrzle oči so gledale nekam brezbrižno, a 
ostro na zbrano ljudstvo. Hladen veter se je  zlahkoma 
igral z njegovim plaščem, ki mu je  prosto visel z ramen, 
in z bogatimi kodri zardele barve v njegovi dolgi lasulji.

Trhanovski oskrbnik je  v eni sapi in z vso strogostjo 
ukazal množici, naj se razmakne in napravi prosto pot. 
Lamminger je stopal skozi umolklo množico, gledajoč 
predse; prav pri vratih se je  njegov pogled srečal z iskre
čim se, a zamračenim pogledom, ki je  trdno obstal na 
njegovem obledelem, pegastem obrazu.

Tako ga je  pogledal mlad kmet krepke postave, ki Je 
imel z belo ruto zavezano glavo, To ni bil pogled plaš
nega, prestrašenega tlačana, ampak ponosen pogled svo

bodnega, samozavestnega moža. Lammingerjeve vodeno- 
rumene trepalnice so nehote silno zažmurkale.

Tisti trenutek, ko je piemič vstopal s častniki v vežo, 
se je dudaš Jiskra Rehiirek obrnil k Pribku, ki je stal

tam zraven med dvema kirasirjema, in pokazal na rmz 
lase trhanevskega gospoda. Zarežal se je  in dejal:

»Bog ga ni kar tako zaznamoval — «
»Sova se drugače oblači ko škrjanec,« je kratko m 

suho odgovoril Pribek. V tem je trhanovski oskrbni s 
surovim glasom ukaza! obema Pčibkoma, mlademu K i
ta še nekaterim gospodarjem, uajstarejšim v vasi. t., 
že tu stali izbrani, naj vstopijo v »hišo« Preden je 
vstopil, se je Kozina ozrl; njegove oči šf> iskale žene m 
otrok. Zagiedal jo je vso bledo in objokano

Gnetla se je za njim ta čudno — trhanovski ..s:,! 
ki je obstal pri vratih, jo je  pustil v sobo s staro n , t..;a 
ta otrokoma vred, pustil pa tudi žene vseh tisMi k; s. 
jih  bili pravkar zavedli v rihtarjeve veliko sobu, tatu) 
tudi P fibkovo Manko, ki se je pogumno zrinila cu-jz 

Pogledi vseh so obstali na gospodih, ki so odi -žili 
plašče, obstali v kotu pri veliki rihtarjevi .-nizi n, ztez- 
ljanih treh nogah in se živahno s pridušenim glasom 
seboj razgovarjali

Od častnikov v belih plaščih in rdečih hlačah se je 
razlikoval Lamminger v rdečem plašču s širokimi, trdimi 
škrici, ki se je spredaj bleščal v portali in zlatih veze
ninah. Desno od gospode, ki so vsi nosili visoke konjiške 
škornje, Je stal oskrbnik iz Klila, ki je tudi v spoštovanju 
pred gospodo snel z glave klobuk. Po oskrbnikovi postavi 
ta po vsem njegovem vedenju je bilo videti, da je to siar 
vojak. O tem je pričala tudi temnordeča, široka brazgo
tina nad desnim očesom, ki si jo je bil odnesel v spomin 
>z bitke pred Dunajem, ko je tam pred devetin i leti 
pomagal v  Leopoldovi vojski premagati tursko moč.


